高雄市政府第321次市政會議紀錄
時　間：中華民國106年04月25日（星期二）上午9時
地　點：四維行政中心第一會議室
出　席：許立明 史　哲 許銘春 楊明州（出國） 陳鴻益   蔡柏英 林英斌 陳瓊華 張乃千 簡振澄(李律瑩代) 范巽綠 曾文生(呂德育代) 王端仁 蔡復進     (鄭清福代) 曾姿雯 李怡德 趙建喬 蔡長展    (陳琳樺代) 姚雨靜 鄭素玲 陳家欽 陳虹龍     黃志中 蔡孟裕(鄭清山代) 吳義隆 尹　立 陳勁甫 陳月端 黃進雄 丁允恭(蔡秀玉代) 劉進興      谷縱‧喀勒芳安 古秀妃 張素惠(陳碧美代) 葉瑞與  陳榮周 劉嘉茹 潘春義 孫志鵬 黃燭吉 王世芳  黃憲東 鄭淑紅 黃榮慶 吳瑞川 吳宗明
列　席：鍾致遠 張秀靖 郭榮哲 郭寶升 林敬堯 劉慧君  王明孝(王文足代)
主　席：陳市長 菊                       記錄：陳盈穎
壹、報告事項
一、本次會議首長出席情形報告：

財政局簡局長振澄、經發局曾局長文生及主計處張處長素惠公假至議會備詢，分別由李主任秘書律瑩、呂主任秘書德育及陳主任秘書碧美代理；水利局蔡局長長展及環保局蔡局長孟裕公假出國，分別由陳副局長琳樺及鄭副局長清山代理；農業局蔡局長復進及新聞局丁局長允恭請假參加公祭，分別由鄭副局長清福及蔡副局長秀玉代理。
二、確認上次會議議事錄。

決議：同意備查。
三、都發局李局長報告：
高雄港區土地開發公司工作重點專案報告。

文化局尹局長補充報告：

有關「高雄港區土地開發協助事項─棧2、2-1庫歷史建築修復再利用計畫審查工作」辦理情形報告。

海洋局王局長補充報告：

「高雄港區土地開發協助事項─媒合遊艇、郵輪業者投資工作」辦理情形報告。
經發局呂主任秘書補充報告：

「高雄港區土地開發協助事項─產業引入及整合招商開發工作」辦理情形及「行政院『前瞻基礎建設計畫』：體感科技基地─體感園區計畫」規劃情形報告。

工務局趙局長補充報告：

「高雄港區土地開發協助事項─海巡、海關遷移25號碼頭之岸水、岸電設置工作」辦理情形報告。

主席裁示：

（一）准予備查。
（二）謝謝都發局報告。自行政院核定港市合組開發公司計畫，歷經2年多的時間，由本府與交通部所屬高雄港務公司合組的「高雄港區土地開發公司」終於在3月29日正式掛牌營運，推動的過程相當不易，這不僅是港市合作重要的里程碑，亦是國內、甚至國際港灣城市轉型發展、治理之新典範，為相當重大、創新的突破。本府此次與港務公司踏出合作的第一步，相信能加速亞洲新灣區建設期程，符合市民期待，同時開啟公部門與其他國公營事業合作的典範，促使轄管亞洲新灣區周邊土地之國公營事業與本府更進一步合作，讓該區域土地的開發利用更具整體性，本府已與港區周邊7家國公營企業共同簽署「亞洲新灣區聯盟」，共同為港區進步發展攜手合作，再次感謝許副市長立明、史副市長、都發局、文化局、海洋局、經發局、新聞局、財政局及主計處等的努力與辛勞，並請相關機關辦理有功人員敘獎事宜。
（三）亞洲新灣區是高雄翻轉重要的核心區域，所提整體規劃開發、10年內可開發的土地及各項協辦事項，請各機關扮演積極角色，循序完成推動，並加強與中央及各單位間之整合互動。後續還有包括遊艇、遊輪業者投資媒合、歷史建築修復再利用計畫審查及相關都市計畫調整等工作，請相關局處全力協助，並依下列指示辦理，以加速帶動港區的機能與發展：

1.高雄港土地開發公司與亞洲新灣區聯盟成立是個開始，有關港區周邊的開發工作，期儘速研擬短中長期計畫，短期內請海洋局積極向中央（例如農委會、內政部營建署及經濟部水利署等）爭取經費，加強開發漁人碼頭、愛河灣一帶遊艇碼頭等區域。而有關遊艇碼頭招商工作，亦請海洋局同時留意「海洋文化及流行音樂中心」工程進度，同步配合辦理。
2.中央「前瞻基礎建設計畫」已匡列約10億元經費於本市辦理「體感科技基地─體感園區計畫」，請經發局儘速規劃，期早日展現具體成果，成為港區鮮明標的建設。
3.有關本市港區水岸周邊公共設施開闢同時設置岸水、岸電系統乙節，請工務局加強留意，於執行前先與都發局及海洋局協調討論後辦理。
四、研考會劉主任委員報告：

本府市政會議主席指示暨議決事項管制案件，各主辦機關執行情形報告。

工務局趙局長補充報告：

（一）「鳥松區水管路及大樹瓦厝街1、2號橋梁拓寬工程」辦理情形報告。

（二）有關「鼓山橋改建工程」，考量該橋梁內部管線密布，管遷工作複雜度高，需要較多時間，施工期程過長恐影響當地民眾通行，爰建請本案暫緩全面改建，而其中管遷工作的部分，本局仍會持續與管線單位（中華電信、台電公司等）溝通協調。
教育局范局長補充報告：

「文中11學校預定地活化」辦理情形報告。

水利局陳副局長補充報告：

「台泥廠區明渠及滯洪池工程」辦理情形報告。

交通局陳局長補充報告：

「推動高雄市輪船公司營運改革」辦理情形報告。

主席裁示：

（一）准予備查。

（二）謝謝研考會報告。本次新增列管案件為工務局「鳥松區水管路及大樹瓦厝街1、2號橋梁拓寬工程」，本案同意查核點設定，為有效紓解當地交通流量，並加速區域整合及都市發展，請工務局與中油公司積極協調，同時做好工程進度控管及配套措施，俾依預定目標如期完成。
（三）修訂查核點案件計2件，分別為：

1.工務局「鼓山橋改建工程」：

所提鼓山橋內部管線密布，管遷工作耗時致施工期程過長乙節，考量此恐影響民眾長期通行品質，爰同意暫緩全面改建。惟鼓山地區仍待改善排水及淹水情形，請工務局、水利局持續研擬妥適、可行的替代方案，提升該橋梁的通洪能力，並請秘書長及陳副秘書長協助。另「台泥廠區明渠及滯洪池工程」亦即將完工，請水利局持續協調台泥公司完成環境改善工作，以提升當地市容景觀。
2.教育局「文中11學校預定地活化」：

同意所列查核點，惟請教育局應儘速確認後續執行方向，並提出具體因應對策，以加速完成本案環境整頓及活化利用事宜。
（四）解除列管案件為交通局「推動高雄市輪船公司營運改革」，本案已完成各應辦事項，並於106年3月1日簽報市府同意解除列管，故予以解除管制，惟後續各項改革作為仍請持續辦理。另「生態交通全球盛典」活動即將於10月份在哈瑪星地區舉辦，考量旗津渡輪票價及前鎮中洲渡輪航班調整等政策實施後，可能影響旗津、哈瑪星等地區民眾過去的生活習慣，爾後倘仍有是類新政策，請交通局留意事前公告及宣導工作，並加強向民眾充分溝通說明，俾利渠等熟悉及配合。

（五）其餘列管事項，請各局處依列管進度積極辦理完竣。

貳、討論事項
第１案—環保局：公告「高雄市環境維護管理自治條例第十七條一定規模之餐飲業(草案)」，敬請審議。

決議：通過，依規定程序辦理。
第２案—文化局：為制定「高雄市海洋文化及流行音樂中心設置自治條例」案，敬請審議。

決議：
（一）通過，送請市議會審議。
（二）本案請文化局積極向議長及各黨團議員溝通說明，必要時可請史副市長協助。雖本案可請議會協助採議長交議案的方式提送審議，惟考量議會審議法規案件仍需一定作業時間，爾後倘有是類案件，請各機關加強留意及早於議會定期大會開議前完成法制程序，俾依限提送議會審議。另有關「海洋文化及流行音樂中心計畫工程」所需土地無償撥用事宜，仍需持續與中央溝通協調，必要時請報府協助。
第３案—研考會：謹提「高雄市政府各機關電腦系統設置及管理要點」修正草案，敬請審議。

決議：通過，函頒下達。

第４案—教育局：為教育部體育署同意補助本府辦理「2017高雄市體育季系列活動-106年高雄市全國智力運動會計畫」經費新臺幣42萬元整，擬以墊付款方式辦理，敬請審議。

決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。
第５案—教育局：為教育部體育署同意補助本府辦理「2017高雄世界國標舞大賽」經費新臺幣30萬元整，擬以墊付款方式辦理，敬請審議。

決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第６案—經發局：經濟部水利署補助本府辦理106年度簡易自來水供水改善工程經費588萬5,700元及本府配合款264萬4,300元(總計853萬元)，擬以墊付款方式辦理，提請審議。

決議：通過，送請市議會審議。

第７案—經發局：有關科技部南部科學工業園區管理局「106年度補助地方政府建設經費」案，補助辦理「高雄市岡山區本洲里活動中心周邊綠美化工程」及「本洲產業園區滯洪池環境改善工程」，總經費新臺幣460萬元整，擬本年度先行墊付執行，敬請審議。

決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第８案—衛生局：請准予本局辦理「106年度地方政府建設經費計258萬9,913元墊付款先行支用」乙案，請審議。

決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第９案—衛生局：有關「高雄市立岡山醫院整（擴）建營運移轉（ROT）案」及「高雄市立鳳山醫院興建營運移轉（OT+BOT）案」受分配促參獎勵金200萬元墊付款先行支用乙案，請審議。

決議：通過，送請市議會審議。

第10案—衛生局：請准予本局辦理106年度高雄市茂林區衛生所(長照十年計畫2.0之社區整體照顧服務體系-BC模式)經費計285萬元墊付款先行支用」乙案，請審議。

決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第11案—文化局：有關文化部文化資產局核定補助本局106年度文化資產保存維護計畫之「有形文化資產防災守護方案」等2案，補助款(151萬5,454元）及配合款(44萬3,766元）共計新台幣195萬9,220元整，因106年度預算並未編列，擬先行墊付執行案，請審議。

決議：通過，送請市議會審議。

第12案—文化局：請審議文化部核定補助本局所屬市立圖書館辦理「106年度博物館與地方文化館發展運籌機制評估與規劃設計」，新台幣21萬5,000元整，因未及編列於106年度預算，擬請准予先行墊付執行案。

決議：通過，送請市議會審議。

第13案—觀光局：有關「寶來賞花環境營造工程（第二期）」1案，交通部觀光局補助627萬元及市府自籌款473萬元(含自償款55萬元)，共計1,100萬元，擬以墊付款方式辦理，提請審議。

決議：通過，送請市議會審議。

第14案—工務局：為內政部補助本府「城鎮風貌型塑整體計畫—推動建築物騎樓整平計畫」，106年核定計畫經費共計新台幣933萬元整，其中399萬元(中央補助經費新台幣300萬元(約75%)，地方自籌經費新台幣99萬元(約25%))，請准予以墊付款方式辦理，提請審議。

決議：通過，送請市議會審議。

第15案—原民會：原住民族委員會補助本會辦理「106年度公益彩券回饋金申請計畫-促進原住民就業暨增進原住民族社會福利服務補助計畫」補助款計新台幣90萬元整，因106年未及納入預算，擬採墊付款辦理乙案，敬請審議。

決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第16案—客委會：有關客家委員會補助本會辦理「鍾理和文學散步道規劃設計暨工程案」經費新臺幣1,142萬4,000元，本府自籌217萬6,000元，合計新臺幣1,360萬元，擬採墊付款方式辦理乙案，敬請審議。

決議：通過，送請市議會審議。

第17案—客委會：有關客家委員會補助本會辦理「渡船口永安故事創作基地營造計畫」經費新臺幣592萬2,000元，本府自籌112萬8,000元，合計新臺幣705萬元，擬採墊付款方式辦理乙案，敬請審議。

決議：通過，送請市議會審議。

第18案—客委會：客家委員會補助本會辦理「2017六堆嘉年華-第52屆六堆運動會」六堆鬥陣計畫新台幣14萬元，擬採墊付款辦理乙案，敬請審議。

決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第19案—美濃區公所：有關客家委員會補助本所辦理「福美段132地號環境綠美化工程計畫」，總經費共新臺幣114萬元，擬採墊付款辦理乙案，敬請 審議。

決議：通過，送請市議會審議。

第20案—美濃區公所：有關客家委員會補助本所辦理「美濃菸葉輔導站修復工程計畫」，總經費共新臺幣1,202萬5,000元，擬採墊付款辦理乙案，敬請 審議。

決議：通過，送請市議會審議。

第21案—美濃區公所：有關客家委員會計畫補助本所辦理「『2017六堆嘉年華-第52屆六堆運動會』六堆鬥陣實施計畫」共20萬元，擬請准予墊付方式辦理，敬請 審議。

決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第22案—六龜區公所：有關客家委員會同意分攤補助本所辦理「六龜區彩幻遷徙者/彩蝶飛舞福六龜－串聯六龜客家意象生活環境營造工程施作案」總經費新臺幣1,800萬元，擬採墊付款方式辦理乙案，敬請審議。

決議：通過，送請市議會審議。

第23案—六龜區公所：有關客家委員會同意分攤補助本所辦理「2017六堆嘉年華-第52屆六堆運動會」六堆鬥陣實施計畫分擔經費新臺幣16萬元，擬採墊付款方式辦理乙案，敬請審議。

決議：
（一）通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。
（二）本次所提送須送請市議會審議的墊付款案，請各機關及區公所加強檢視中央核定函的收文日期，避免因機關內部行政作業延宕而影響提送議會審議的期程。
叁、臨時動議

一、研考會劉主任委員報告：

「向人民報告」內容更新及「向人民報告」（各行政區版本）彙編情形報告。
主席裁示：
本府團隊多年來積極推動創新施政及各區建設，屢獲中央與各界肯定，此獲獎成果皆為同仁辛苦的汗水結晶，應珍惜重視並加強宣傳民眾周知，尤其近期本府許多機關（如環保局、交通局等）仍獲得全國性評比績優的成績，請研考會持續將最新的政績列入「向人民報告」簡冊再版內容中，俾渠等瞭解本府的努力，同時能享受本府施政成果。

二、觀光局曾局長報告：

「崗山之眼周邊環境整建工程」辦理情形報告。
三、原民會谷縱主任委員報告：

本會協助交通部公路總局辦理「台20線勤和至復興中期道路工程」，謹訂於4月29日（星期六）上午10時30分，假台20線95K處舉辦「台20線勤和至復興中期道路完工暨祈福典禮」儀式，本工程完工後，將可有效改善部落近8年來的通行品質，敬邀各位首長蒞臨指導。
主席裁示：
「台20線勤和至復興中期道路工程」已經完工，由於山區天候不穩，工程經常受到影響致難度較高，特此感謝交通部公路總局的修復、行政院南部聯合服務中心黃執行長及本府原民會的協助。
四、文化局尹局長報告：

謹訂於4月28日（星期五）至5月7日（星期日），假駁二藝術特區及高雄電影館，舉辦「2017青春設計節X影展」，敬邀各位首長蒞臨指導。
五、社會局姚局長報告：

本局本（106）年度母親節活動特與基督教福氣教會共同合作舉辦，訂於5月6日（星期六）上午9時，假財團法人中華基督教浸信宣道會武昌教會，辦理「106年高雄市母親節美力媽媽慶祝活動」，敬邀各位首長蒞臨指導。
六、教育局范局長報告：

（一）為實踐107年新課綱的教育理念，本局特邀集本市高中職共同辦理「2017高雄教育史上首發多元‧跨域‧大規模課程博覽會」，旨在呈現近年各界重視的翻轉教學、跨域備課、校長及教師公開觀課成果，本活動自3月1日起至4月21日止，其中「106年高雄市特色課程博覽會暨校長老師公開觀課實施計畫」動態說課體驗及特色課程靜態展示，已於4月15日（星期六）假本市三民高中辦理，共有35所學校參展、50門跨域課程，並由18位高中校長公開授課，吸引各縣市教師、團體前來參加，盛況空前，當天教育部潘部長亦入班觀課，高度讚賞本府團隊落實新課綱的理念辦理此項有意義的活動。本局預計於本年度11-12月份進行中小學課程博覽會，期許亦能在該領域獲得師生的迴響，翻轉教學及學習的模式，在此特與各位首長分享教育的轉變。
（二）謹訂於4月17日（星期四）上午11時，假捷利國際餐飲集團雙品牌旗艦店（三民區同盟三路598號），舉辦「打造未來世代學習空間─高雄新校園運動V.5.0」，敬邀各位首長蒞臨指導。
七、秘書處陳處長報告：

（一）「四維行政中心採光罩災後復建工程」在經歷7個多月的修復工作後，現已進入最後細節檢視階段，並在確保環境安全無虞後，撤除1樓中庭圍籬，重現中庭明亮空間，提供市民及同仁友善的洽公與辦公環境。另本處除辦理四維行政中心採光罩復建工程外，更於中庭增設電視牆及獎座展示櫃2座，透過影像、獎座展示及跑馬燈方式，完整呈現市府團隊獲獎紀錄，目前電視牆系統刻正測試中，並與中華電信MOD及公視等單位合作，將於特定時段播出公共新聞、國際新聞等節目，及行銷本府各機關活動、外賓蒞臨造訪歡迎短片等，甚至直播本市籍運動選手國際賽事，期藉此提升市政宣導資訊的時效。本工程施工期間，特別感謝各機關首長及同仁的配合與包容，同時感謝工務局、都發局及研考會等機關提供工程方面的專業協助。以上四維行政中心採光罩災後復建工程、電視牆及獎座活動櫃之落成啟用典禮，訂於5月10日（星期三），假四維行政中心1樓中庭辦理，相當感謝市長將蒞臨主持。

（二）此外，本處預計於8月份在中庭進行休憩空間營造，設置以花為主題並富高雄特色的藝術創作裝置，屆時將提供民眾更友善舒適的洽公環境。
主席裁示：

去（105）年莫蘭蒂颱風造成本府四維行政中心採光罩破損，感謝秘書處第一時間調派人力應變，避免災損持續擴大，並迅速辦理「四維行政中心採光罩災後復建工程」，依所訂期程順利完成。本案完工後將大幅提升民眾洽公環境，相當感謝秘書長協助向中央爭取災損應急補助，另亦感謝工務局（新工處）、都發局及研考會的協助，也請各位同仁給予秘書處掌聲，鼓勵陳處長及同仁這段期間的辛勞。
肆、主席指示事項

一、本府交通局首次提報角逐2017年智慧城市創新應用獎，以「高屏區域交控整合計畫」、「4G智慧交通好行服務合作計畫」兩項計畫同時獲獎，在「智慧交通」領域拔得頭籌，相當不容易。請交通局加強對外界宣傳，讓市民瞭解本府在應用整合新科技治理高雄的努力，並請新聞局協助宣傳。
二、為響應世界地球日並配合10月份之生態交通全球盛典，上週末本府在旗津海岸公園及鼓山哈瑪星，舉辦「全國淨灘暨低碳嘉年華」活動，內容除包括海岸淨灘、幸福市集、低碳運具體驗、環保闖關遊戲、環境教育成果展以外，最受矚目的莫過於環保嘉年華大遊行，當天在地社區居民、環保志（義）工與各地特色團體踴躍共襄盛舉，讓活動圓滿順利，成功為10月的盛典活動暖身，對環保局、交通局、警察局（交通大隊）及鼓山區公所的辛勞，特予感謝。

三、適逢本市登革熱研究中心成立1週年之際，本府防疫團隊編著「打拼顧自己－高雄市登革熱防疫理論與實務」專書，全書分為「登革熱病毒與疫苗」、「流行疫情與全民照護衛教宣導」、「蚊媒與環境控制」及「多元防治政策」四大篇章，詳述本府防疫策略與努力，是國內第一本針對登革熱進行在地研究之著作，於政策面及實務防疫策略方面皆極具參考傳承價值，尤其今年擴大執行決戰境外防疫計畫，已成功防堵9例個案及屈公病2例個案，有效阻絕疫情進入社區流行，請持續落實決戰境外防疫計畫，並請防疫團隊與高雄國際機場合作，加強機場旅客的篩檢。而考量高雄位處熱帶地區，亦應積極向中央爭取「熱帶疾病研究中心」設立於本市，強化本市的防疫能量。另近日經常出現雨後又放晴的天氣型態，極易孳生病媒蚊，增加防疫困難度，在本市登革熱研究中心成立1週年的同時，請防疫團隊宣示本府對抗登革熱的決心，秉持專業密切監控疫情，隨時滾動檢討防疫策略，掌握時效防疫，並透過公私協力加強防範，以有效遏阻疫情發生，並請許副市長銘春加強督導。
四、昨（24）日中油公司高雄大林廠發生工安意外死傷事件，令人遺憾，請勞工局加強檢視通報機制、勞檢稽查並宣導業者應遵守安全規範，保障勞工安全，期有效降低工安事故死亡率；另有關新任勞檢處處長到任事宜，請勞工局加速商調作業，倘有困難則請許副市長立明協助溝通。勞工是一個城市最寶貴的資產，過去本人當任勞委會主委6年，全力為勞工朋友爭取權益，促進勞動環境與條件；如今，本府疼惜勞工的腳步不會停歇或怠慢，定會為所有勞工朋友繼續努力，以保障勞工權益及職場安全，打造尊嚴勞動的幸福城市。下週一就是五一勞動節，在此向所有勞工朋友，致上最誠摯的敬意與謝意，謝謝大家為了大高雄的進步與繁榮認真打拼，大家辛苦了。
五、4月12日本市舉行「高雄市毒品防制事務基金會」籌備處揭牌儀式，並於昨（24）日召開第一次董事會議，這是本府結合地檢署與民間企業團體，率全國之先共同籌設，未來將著力於反毒的前端宣導與後端輔導，讓本市反毒工作邁入新紀元。隨著近年毒品濫用型態改變，毒品已偽裝成食品，再加上施用者年輕化，導致毒品逐漸擴大為食安、國安問題，期勉中央早日成立專責機構，亦希冀藉由本市毒品防制專責單位的成立，大幅提升本市防毒能量，並連結反毒網絡，讓高雄邁向無毒的健康城市。
六、近日本市發生數起暴力事件，例如日前鳥松區發生民眾遭不明人士砍殺案，請警察局加速偵辦破案，還給市民一個安全無虞的生活環境。
七、距離市議會市政總質詢（5月4日）僅剩1週的時間，提醒各位首長務必針對市政發展重要工作及議員關切議題，做最充分的瞭解與準備，俾妥適答復；而針對議員提出之良好建議，亦請各權管機關納入施政參考，儘速研議規劃。
八、再次提醒各位同仁，清廉是對公務人員操守最基本的要求，請各位同仁依法行政，倘獲得任何不法事件情資，皆應主動向政風處舉發，俾維護本府聲譽。

散　會：上午10時20分。
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