高雄市政府第330次市政會議紀錄
時　間：中華民國106年06月27日（星期二）上午9時
地　點：四維行政中心第一會議室
出　席：許立明 史　哲(公假) 許銘春 楊明州 陳鴻益   蔡柏英 林英斌 陳瓊華 張乃千 簡振澄 范巽綠  曾文生(王宏榮代) 王端仁 蔡復進 曾姿雯 李怡德 趙建喬 蔡長展 姚雨靜 鄭素玲 陳家欽 陳虹龍  黃志中 蔡孟裕 吳義隆 尹　立 陳勁甫 陳月端  黃進雄(陳冠福代) 丁允恭 劉進興(朱瑞成代)   谷縱‧喀勒芳安 古秀妃 張素惠 葉瑞與 陳榮周  劉嘉茹 潘春義 孫志鵬 黃燭吉 王世芳 黃憲東  鄭淑紅 黃榮慶 吳瑞川 吳宗明(莊仲甫代)
列　席：鍾致遠 張秀靖(葉三銘代) 郭榮哲 郭寶升      王中君代 沈梅香 王明孝(王文足代)
主　席：陳市長 菊                       記錄：陳盈穎
壹、報告事項
一、本次會議首長出席情形報告：

經發局曾局長文生公假至行政院，由王副局長宏榮代理；地政局黃局長進雄及土開處吳處長宗明公假，參加全國地政機關精進業務座談會，分別由陳副局長冠福及莊副處長仲甫代理；研考會劉主任委員進興請假，由朱副主任委員瑞成代理。
二、確認上次會議議事錄。

決議：同意備查。
三、暑期活動規劃情形報告：
（一）觀光局曾局長報告：

旅行台灣 首選高雄─觀光局暑期活動規劃報告。

（二）教育局范局長報告：

2017盛夏系列活動報告─Fun心消暑．Happy Go。

（三）社會局姚局長報告：

106年社會局暑期系列活動報告。

主席裁示：

（一）准予備查。
（二）謝謝觀光局、教育局及社會局報告。往年本府皆會於暑假期間規劃諸多暑期活動，在觀光局、教育局及社會局的努力下，亦於今年暑假籌劃「甜蜜遊程」、「黑沙玩藝節」、「各式營隊體驗」、「趣味體驗」、「運動競技」、「高雄瘋藝夏」、「成長研習」、「公益服務」、「家庭幸福時光」…等多元豐富的盛夏活動，對各機關的用心與辛勞，特予肯定與感謝，期勉藉由生態體驗、生命教育、偏鄉服務及親子互動等活動，達到寓教於樂之綜效，同時讓青少年遠離不當娛樂場所，及提升本市觀光產業發展。
（三）請各機關將活動資訊提供予1999知悉並加強宣傳、便於民眾查詢外，亦請相關機關及新聞局協助透過各種媒體管道，加強整合行銷，以鼓勵更多市民朋友及年輕學子踴躍參與。
（四）請各機關檢視活動內容與周邊場域之安全性，同時應於活動現場提供遮陽與休息處，並提醒民眾注意補充水份，以免中暑，俾讓所有參與活動的大小朋友都能盡興而歸。
四、研考會朱副主任委員報告：

本府市政會議主席指示暨議決事項管制案件，各主辦機關執行情形報告。

文化局尹局長補充報告：

「英領館前方海巡署房舍規劃打通」辦理情形報告。
民政局張局長補充報告：

「仁武區大灣綜合活動中心興建」案辦理情形報告，另本局已於6月21日重新上網公告，預計於明（28）日再次開標。
工務局趙局長補充說明：

考量「仁武區大灣綜合活動中心興建」案已3次流標，究其原因可能為經費不足或施工項目過多所致，本案將於明（28）日重新開標，倘仍流標，本局將會同民政局檢討研議採減項發包方式辦理。
主席裁示：

（一）准予備查。

（二）謝謝研考會報告。本次增訂查核點案件為民政局「內門區木柵吊橋維修工程」，其經費已由農委會核定全額補助，感謝農業局協助向農委會爭取。本案同意查核點設定，請民政局依所訂目標積極辦理，並研議採用堅固耐用之材質，以延長使用年限，持續帶動地方觀光發展。
（三）進度落後案件有2件：

1.民政局「仁武區大灣綜合活動中心興建」：

本案在都發局及工務局等機關的努力下，已克服用地變更及維持公園穿透性等問題，惟完工期程仍因一再流標而延宕，甚為可惜。目前本案已預計於明（28）日再次開標，倘仍流標，請民政局加速行政效率，務必於1週內積極檢討流標原因，並就廠商資格、技術規格、預算規模及契約條款等招標內容逐一檢視合理性後，研議尋求其他經費挹注或採減項發包方式辦理，儘速於近期內重新上網公告，於本（106）年7月中旬前發包完成，以免壓縮後續工程施作期程，期於明（107）年底完工，請工務團隊加強協助，倘經費仍有困難，請秘書長協調。而本案已數次流標，其原因可能為規劃設計之建物規模、技術超出實際施工所需費用，爰難以吸引優質廠商投標，爾後請各機關注意倘有是類情形，應於規劃設計階段即加強向設計者溝通，俾規劃內容確實控制於實際預算可發包成功的範圍內，避免因一再流標而造成工程進度延宕。
2.文化局「英領館前方海巡署房舍規劃打通」：

考量本案報廢、搬遷、拆除作業之間關聯緊密，且有賴航港局、海巡署及警政署等府外機關的配合，請文化局掌握時效，持續追蹤報審進度，並先與安檢所目前使用機關(海巡署、警政署)研議遷離細節，俾於核定報廢後立即推動，加速完成拆除作業，並以本（106）年9月底前拆遷完成為目標，俾提升鼓山一港口周邊空間開發利用及環境景觀，為本市再創觀光新亮點。本案倘需進一步再與交通部等中央機關溝通協調，請文化局隨時報府協助。

（四）捷運輕軌即將於本週五（6月30日）通車至C12站（駁二大義站），考量輕軌C12站-C13站（駁二蓬萊站）之站體位於駁二藝術特區內，主要為文化局所轄場域，爰短期內請文化局詳加檢視站體周邊環境細節（如改善道路鋪面破損及避免積水等）並儘速改善，所需經費請捷運局研議分攤支應；中長期則應就輕軌沿線提升整體景觀及加強環境綠美化，其中部分路段為高雄港務公司等機關所轄管，亦請協調共同改善。
（五）其餘列管事項，請各局處依列管進度積極辦理完竣。

貳、討論事項
第１案—社會局：「高雄市政府強化對災民災害救助工作處理原則」修正草案，請審議。

決議：通過，函頒下達。
第２案—文化局：有關「高雄市藝文場地使用管理規則第十六條及第三條附表修正草案」，請審議。

決議：通過，依規定程序辦理。
第３案—文化局：有關「高雄市立美術館典藏會設置要點」停止適用乙案，請審議。

決議：通過，函頒下達。

第４案—文化局：有關「高雄市立美術館諮詢會設置要點」停止適用案，請審議。

決議：通過，函頒下達。
第５案—交通局：為交通部公路總局補助本府106年度公路公共運輸多元推升計畫-第1波競爭計畫第1、2、3次（計畫編號：106KHP01、106KHP02、106KHP03、106KHU01、106KHF01、106KHF02、106KHF03、106KHF04、106KHF05、106KHF06、105KHZ02、106KHC01、106KHD01、106KHV01、106KHZ01、106KHZ03、106KHC02）及市區汽車客運業移撥公路客運路線營運虧損補貼(計畫編號：106KHC02)，補助經費總計為1億7,682萬4,759元整，擬請准予以墊付款方式辦理，提請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第６案—文化局：有關文化部文化資產局核定補助本府文化局辦理106年度「文化資產保存修復及管理維護計畫(B類)-有形文化資產防災設備系統建置」之「高雄市古蹟歷史建築防災建置計畫」乙案，經費計新台幣82萬5,000元整，因106年度預算未及編列，擬先行墊支執行案，請審議。

決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第７案—文化局：教育部補助本局所屬市立圖書館辦理「106年度公共圖書館閱讀設備升級實施計畫」地方相對配合款新臺幣38萬1,884元，因未及編列於106年度預算，擬先行墊付執行案，請審議。

決議：通過，送請市議會審議。

叁、臨時動議

一、新聞局丁局長報告：

（一）「好理災」災害數據網路平台功能介紹及網站運作說明。
（二）在此特別感謝林副秘書長召開跨局處協調會議及各機關的協助，俾本案順利推動。而有關本平台後台操作方式，本局已邀集相關機關同仁進行數場教育訓練，並將修正調整至最友善介面後正式上線。

主席裁示：
現有災防、水情等資訊系統介面友善性仍有提升空間，爰新聞局跨局處合作、建置「好理災－災害數據網路平台」災情資料單一窗口，避免天然災害或緊急事件發生時，資訊紊亂造成社會不安，在此感謝新聞局用心規劃及林副秘書長積極協調。考量災害發生時，首要工作為維護民眾生命財產安全，爰提醒本平台主要目的在於即時發布最新災害資訊，應以避免影響市府內部資訊管理秩序，及避免加重災害發生時第一線救災同仁行政負擔為原則，後續仍請持續精進檢討，提供更便民友善的災防通報機制。
二、原民會谷縱主任委員報告：

（一）謹提供本會與小港醫院合作出版之「Lipahak 娜麓灣 Vuvu的這一班」專書乙冊，內容記錄本會與小港醫院合作開設之娜麓灣原住民老人日間關懷站營運歷程，以及被照顧者長輩之生命故事，尚請各位首長不吝指教。並訂於6月28日（星期三）上午10時30分，假原住民故事館舉辦新書發表茶會。

（二）本會受中央原民會委託辦理「2017全國原住民族健康操競賽─南區初賽在高雄」，並訂於6月29日（星期四）上午9時30分，假高雄靈糧堂舉辦活動開幕式，參賽隊伍來自屏東及高雄原住民老人日間關懷站，目前已有26隊近800餘位長輩報名。
以上活動敬邀各位首長蒞臨指導。
三、觀光局曾局長報告：

謹訂於7月1日（星期六）晚間6時30分，假壽山動物園親水廣場，舉辦「2017暑期夜間遊園同樂會」，活動當日下午4時30分後可免費入園，敬邀各位首長蒞臨指導。壽山動物園將在暑假期間（7月1日至8月27日）每逢週末延後閉園時間，由原下午5時延後至晚間8時，下午4時30分後購買星光票入園可享有半價優惠，也歡迎各位首長鼓勵同仁參加。
四、教育局范局長報告：

本（106）年度「高雄魔法城市瘋藝夏」活動參與學校計有175校，規模為歷年來最大，謹提供活動邀請函及DM予各位首長參閱，尚請不吝指教，而本次活動印製約22萬份DM，皆已於暑假前分送予本市國小及幼兒園學童。謹訂於7月1日（星期六）下午4時30分，假高雄衛武營舉辦「2017高雄魔法城市瘋藝夏開幕活動」，屆時將有「藝術大偶瘋踩街」及「千人音樂大河作瘋開幕」等精彩活動登場，歡迎各位首長攜家帶眷蒞臨共襄盛舉。
五、環保局蔡局長報告：

謹訂於7月1日（星期六）上午9時，假大樹區龍目里龍安宮，舉辦「種下希望，永續循環～希望種子資收站起跑活動」，敬邀各位首長蒞臨指導。
六、秘書長報告：

近日接連出現數起其他縣市政府公文誤繕情事，各機關應以此為鑑，請機關首長務必要求所屬確實核稿，避免發生是類情形。
主席裁示：
感謝秘書長提醒，請各機關依秘書長意見確實辦理，避免發生公文誤繕情事，影響市府形象。

肆、主席指示事項

一、本（27）日市政會議特別安排「106年模範公務人員」表揚，本次計有民政局等24個機關推薦33人參加選拔，共計選拔12名，此選拔標準相當嚴格，能夠獲選本府模範公務人員的12名同仁，皆為萬中選一的優秀文官，相當不易，渠等在各自的專業領域中為市民的福祉打拼，堅守崗位與市府度過許多艱難的日子，其工作表現足作為各機關同仁的表率。本次選拔獲獎的同仁中，地政局王主任宏仁及衛生局(三民區第二衛生所)黃護理師淑婷，在高度的競爭下，夫妻能同時獲得模範公務人員，可謂美麗的巧合，而夫妻倆同在市府以其認真、敬業、專業為高雄市民服務，也是高雄的美事。而勞工局李副局長煥熏，亦在本次獲獎名單中，李副局長即將屆齡退休，渠長期在勞工領域付出，走過漫長公務生涯，付出很多，也非常努力，高雄市渡過很多風雨飄搖、很多艱難的時刻，李副局長秉持專業，穩定本市許多工會對市府的支持，本人亦特此表達對李副局長高度的謝忱。不管是即將退休還是在職，都希望在高雄市政府服務的同仁都有美好的人生，都會認同曾經在高雄市和大家同甘共苦的努力，是生命中寶貴的經驗。高雄是一座仍不斷努力在翻轉、提升的城市，近年本府施政績效在外界的多項評比中，屢屢名列前茅，獲得民眾肯定，此皆是本府團隊及優秀的文官同仁共同努力的成果，本人能與如此優秀的文官同仁共同為高雄的未來努力，實為生命中最美好的一段歷程，請各位夥伴給予熱烈的掌聲，感謝所有獲獎的同仁。
二、在交通局、警察局的努力下，截至6月中旬為止，本市A1類交通事故死亡人數較去年同期減少26人（84人降至58人），降幅31%。然而從6月初至6月中旬，本市A1類交通事故人數連續3週呈現增加趨勢，雖與天候因素有關，惟仍請交通局會同相關機關持續透過道安會報，共同研議有效對策，以確保市民生命安全。

三、高雄捷運自民國97年4月紅線通車迄今，運量從當年度的2,970萬人次逐年成長，去（105）年全市公共運輸路網運量已增至約1億2,900萬人次，近10年來的年平均運量每年增加約1,000萬人次，呈現大幅度的成長，而民眾搭乘大眾交通工具的頻率越高，其所降低的空氣污染量相當可觀，請環保局、捷運局統計可降低之溫室氣體排放量，並予具體方式類比說明（如每年可減少約一座發電廠排放之污染量），同時推估其對環境的貢獻成果，俾外界能更明確瞭解建置大眾交通運輸路網的效益及重要性。
四、本週末就是暑假了，下列事項還請各機關加強留意辦理：

（一）每年暑假均有諸多外地遊客至本市旅遊，請各權管機關加強風景區、觀光景點、藝文中心、親水空間、公園綠地…等公共場域之環境維護與公廁清潔。

（二）請警察局、教育局、社會局、衛生局、經發局、勞工局、工務局、消防局等機關落實執行青春專案，並針對青少年喜愛去的公共場所加強聯合稽查，以確保青少年之身心健康與安全。

（三）請各水域主管機關、消防局及教育局加強戲水安全及防溺宣導，請各水域主管機關落實巡察機制。

（四）每年暑假都是學生打工旺季，請勞工局加強勞動條件及職場安全檢查，並呼籲學生注意自身安全，以維護學生安全與權益。

（五）暑假期間，請社會局、教育局持續關注弱勢家庭學童之餐飲需求，讓渠等感受到本府溫馨的關懷與照顧。
五、最後，各位首長平時忙碌於公務，格外辛勞，可以趁暑假及適逢議會休會期間適度安排休假，多與家人團聚相處，大家辛苦了。

散　會：上午10時28分。
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