高雄市政府第338次市政會議紀錄
時　間：中華民國106年08月22日（星期二）上午9時
地　點：四維行政中心第一會議室
出　席：許立明 史　哲 許銘春 楊明州 陳鴻益 蔡柏英  林英斌 陳瓊華 張乃千 簡振澄 范巽綠 曾文生  王端仁 蔡復進 曾姿雯 李怡德 趙建喬 蔡長展  姚雨靜 鄭素玲 陳家欽 陳虹龍 黃志中 蔡孟裕  吳義隆 尹　立 陳勁甫 陳月端 黃進雄 丁允恭  劉進興 谷縱‧喀勒芳安 古秀妃 張素惠 葉瑞與  陳榮周 劉嘉茹(郭英勝代) 潘春義 孫志鵬 黃燭吉 王世芳 黃憲東 鄭淑紅 黃榮慶 吳瑞川 吳宗明
列　席：鍾致遠 張秀靖 郭榮哲 郭寶升 林敬堯 王中君  沈梅香 王明孝(王文足代)
主　席：陳市長 菊                       記錄：陳盈穎
壹、報告事項
一、本次會議首長出席情形報告：

空中大學劉校長嘉茹公假至科技部開會，由媒體處郭處長英勝代理。
二、確認上次會議議事錄。

決議：修正備查。

修正部分：
衛生局報告案主席裁示第（五）點後段「…另布氏指數三級以上里別為0%之地區如鳥松區、彌陀區、小港區、大寮區及林園區等…」，修正為：「…另布氏指數三級以上里別為0%之地區如鳥松區、彌陀區、小港區、大寮區及鹽埕區等…」。（P.8）

三、民政局張局長報告：
戶政所組織整併現況與展望報告。

民政局張局長補充報告：

（一）為利各地區民眾便於辦理及申請戶政業務，本局積極推動戶政事務所整併工作，主要為組織人員精簡，仍保留地區辦公處，戶政服務不因此打折。
（二）此外，本局業於105年起全面提供「行動戶政所」服務，將戶政服務櫃檯「行動化」，定期巡迴距離戶政所較偏遠、高齡化社區及里活動中心，提供行動不便者、長輩及偏鄉地區等民眾到府服務；另亦建置「高雄市戶政線上e指通」線上申辦APP，民眾可使用行動裝置隨時申請戶籍登記及資料證明，將申辦文件先行上傳戶政事務所，再約定時間直接至戶政所取件即可，本措施創新戶政受理流程，跨出戶政改革的一大步，APP下載人數持續提升，多項戶政措施獲得中央肯定。
秘書長補充意見：
民政局自102年起即著手整併本市部分地區戶政事務所，大幅提升行政效能，特予肯定。而民政局推動戶政事務所整併工作，主要係針對組織人員精簡，地區辦公處仍然保留，便於民眾申請相關業務，服務不因此打折，請民政局對外清楚說明。
主席裁示：

（一）准予備查。
（二）謝謝民政局報告。戶政工作是市政服務的第一線，與民眾息息相關，而流程與組織的變革，是當今趨勢及未來發展的主軸與願景。近年在民政局及各戶政事務所的努力下，在推動組織整併的同時，還能維持應有的服務品質，更推動「戶政線上e指通APP」、「行動戶政所」…等多項全國首創服務，難能可貴，對民政局張局長及全體同仁的辛勞，特予肯定與感謝。
（三）報告中民政局針對本市各戶政事務所現況及人力配置，有完整詳細的說明，對於因應本市戶政事務所組織整併問題亦提出具體建議，請持續積極努力，提供市民更多貼心、便民之市政服務。另有關秘書長所提意見，請民政局依指示辦理。
（四）自縣市合併後幅員廣大，戶政業務資訊化之後，多數案件已可跨縣市、跨區域辦理，對於業務量縮減後之戶政所，宜因地制宜進行整併，藉由組織再造及資訊數位化，縮短各項業務統計時效，活化人力及經費運用，建立優質行政效能。
四、研考會劉主任委員報告：

本府市政會議主席指示暨議決事項管制案件，各主辦機關執行情形報告。

水利局蔡局長補充報告：

「三民區果菜市場擴建（停車場及滯洪池工程）」辦理情形報告。
工務局趙局長補充報告：
「三民區果菜市場擴建（16戶店鋪安置工程）」辦理情形報告。
秘書長補充意見：

有關「三民區果菜市場擴建（停車場及滯洪池工程）」原訂於本（106）年6月上旬決標，目前水利局預計於8月28日召開評分及格最低標審查會議，已較原訂進度延後約2個月餘時間，為避免整體工程施工期程過長及汛期影響工進，請水利局加速作業程序，俾後續工務局能及早進場施作16戶店鋪安置工程。
觀光局曾局長及地政局黃局長補充報告：

「文大用地活化與開發利用」辦理情形報告。
主席裁示：

（一）准予備查。

（二）本次增訂查核點案件為教育局「文中11學校預定地活化」案，同意所列查核點，請教育局依預定期程積極辦理，並於徵詢、整合各方意見後，研訂具體可行之執行方向，以利逐步推動後續活化事宜。
（三）本次修訂查核點案件為「三民區果菜市場擴建」案，同意查核點修正，請農業局、水利局及工務局密切合作，考量本案為指標性案件，意義重大，為確保工程如期如質完成，有關停車場及滯洪池工程，請水利局務必依所定期程儘速辦理發包，並加速工進；另有關16戶店鋪安置工程預計於本（106）年12月發包完成及明（107）年6月開工，為確保工程如期甚至提早辦理完竣，請工務局視停車場及滯洪池工程實際施工情形，評估及早進場施作16戶店鋪安置工程的可行性。上開工程請於開工後做好工程進度控管及配套措施，俾依預定目標如期完成。
（四）進度預警案件計1件，為觀光局「文大用地活化與開發利用」，考量地上戶處理狀況將影響本案後續招商作業，請觀光局與地政局先行整合、溝通討論，預為準備，視市場實際開發狀況再提出因應對策，必要時應修正整體期程並報府說明。
（五）其餘列管事項，請各局處依列管進度積極辦理完竣。

貳、討論事項
第１案—農業局：謹提「高雄市檢舉違反動物保護法案件獎勵辦法」修正草案，敬請審議。
決議：通過，依規定程序辦理。
第２案—財政局：本市苓雅區五權段35地號等17案市有非公用房地，擬完成處分程序後辦理標售，請審議。
決議：通過，依規定程序辦理。
第３案—教育局：教育部體育署同意補助本府辦理「鳳山慢速壘球場電子計分板暨護網新設計畫」經費133萬6,586元，擬以墊付款方式辦理，提請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第４案—水利局：有關經濟部水利署補助本府辦理下水道建設計畫公務預算「高雄市楠梓污水下水道系統促參計畫污水處理費」增加中央補助款5,779萬8,000元，擬採「墊付款」方式辦理，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。
第５案—衛生局：請准予本局辦理106年高雄市茂林區衛生所(長照十年計畫2.0之「社區整體照顧服務體系-BC模式｣)經費計49萬9,000元墊付款先行支用乙案，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第６案—文化局：有關文化部核定補助本局「南台灣影像美學體驗扎根計畫」之部分經費，計補助款(665萬元)及配合款(114萬2,500元)共新台幣779萬2,500元整，因106年度預算未及編列，擬先行墊付執行案，請審議。
決議：通過，送請市議會審議。

第７案—文化局：請審議教育部補助本局所屬市立圖書館辦理「106年度多元閱讀推廣計畫」地方相對配合款新臺幣149萬6,087元，因未及編列於106年度預算，擬先行墊付執行案。
決議：通過，送請市議會審議。

第８案—文化局：請審議教育部補助本局所屬市立圖書館辦理「106年推動公共圖書館資源整合發展補助專案計畫」地方相對配合款新臺幣28萬7,000元，因未及編列於106年度預算，擬先行墊付執行案。
決議：通過，送請市議會審議。

第９案—客委會：有關客家委員會補助本市辦理「106-107年度促進地方客語整體發展計畫」經費200萬元整，擬採墊付款辦理乙案，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第10案—大樹區公所：為經濟部水利署南區水資源局捐助本所補助大樹區農會辦理「大樹區推動安全施肥及水資源宣導計畫」，經費計新台幣100萬元整，擬以墊付款方式辦理，提請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

叁、臨時動議

一、消防局陳局長報告：

（一）天鴿颱風動態報告。
（二）依目前中央氣象局資料顯示，天鴿颱風對台灣影響將逐漸減輕，預計將於本（22）日上午11時30分解除全台陸上颱風警報。
主席裁示：
依據中央氣象局資料顯示目前本市已脫離天鴿颱風警戒區，並預計於稍後約上午11時30分解除「天鴿」颱風陸上警報，故原訂本（22）日上午11時召開之「天鴿颱風第二次工作會議」取消，惟考量颱風外圍環流仍會帶來強降雨，對本市可能產生一定影響，是以本市「天鴿颱風災害應變中心」仍暫時維持二級開設，俾即時處理相關災情。亦請水利局密切留意颱風動向及雨勢，確實掌握各地降雨狀況，同時請各機關、區公所提高警覺，做好萬全防颱準備，尤其山區的區公所更應嚴加防範，隨時啟動緊急應變機制，俾確保市民生命財產安全。
二、民政局張局長報告：

謹訂於8月26日（星期六）上午11時，假君鴻國際酒店38樓珍鑽廳，舉辦「高雄市106年孝行獎表揚典禮」，敬邀各位首長蒞臨指導。
三、研考會劉主任委員報告：
謹提供「向市民報告（各區版）」簡冊一套予各位首長參閱，尚請不吝指教。手冊內容介紹本府團隊執政近10年來於各區完成之重大建設，建請各機關協助宣傳，讓更多市民瞭解及享受市政建設的成果。在此感謝各機關於手冊籌編過程中的協助，同時感謝工務局、水利局、都發局、地政局及農業局等機關協助分攤手冊印製費用。手冊近期將分送予市政顧問、各區公所、里長辦公室、戶政及地政事務所與各圖書館等，建請民政局及文化局等相關機關協助手冊發送事宜。
四、勞工局鄭局長報告：

（一）為拓展視障者更多元的職業類型，本局辦理「睛彩STAR 夢想STAR─星光種子培訓課程」，培訓視障表演者專業演出技巧，8位視障學員通過72小時培訓，將展現全方位表演實力。謹訂於8月26日（星期六）下午2時，假大魯閣草衙道1樓草衙劇場，舉行培訓成果發表會，敬邀各位首長蒞臨指導，亦建請各機關辦理活動時，能多予表演者演出的機會，相關資訊可逕洽本局職業重建科瞭解。
（二）為確保各單位落實性別工作平等法，勞動部已行文要求各地方政府進行性別工作檢查，本局將配合推動「高雄市政府所屬公務機關性別工作平等專案檢查」，並已分別於5月份及7月份檢查本市5處獄所與社會局所轄9家社福機構，查無違規情形；另本局亦預計自9月份起，以每2個月為一梯次優先檢查公務機關，共計分為4梯次進行，建請各機關檢視轄管業務及工作條件是否符合性別工作平等規範，倘需進一步瞭解相關檢查重點，亦請逕向本局洽詢。
五、原民會谷縱主任委員報告：

謹訂於8月26日（星期六）上午9時，假高雄左營海軍運動場，舉辦「高雄市原住民族聯合豐年祭儀Amiyan卑南族年祭」，活動除各族祭儀展演外，更安排傳統體技能競賽及原住民市集，節目內容精采豐富，歡迎各位首長蒞臨共襄盛舉。

六、秘書長報告：

財訊雜誌及非凡電視等媒體共同舉辦之「2017全台活力城市票選」活動，活動期間自8月10日(星期四)起至9月10日(星期日)止，並分為「大眾運輸最便利」、「小孩成長環境最優」、「生活品質最佳」、「最適合休閒旅遊」及「推動智慧城市最佳」等5個票選項目，目前高雄於各項目排名分別為：「小孩成長環境最優」、「生活品質最佳」項目排名第1；「大眾運輸最便利」、「推動智慧城市最佳」項目暫居第2；「最適合休閒旅遊」項目暫居第5。為讓高雄的活力能讓全台灣更多民眾看見，請各機關首長鼓勵同仁踴躍上網投票，並請民政局通知區公所辦理，共同支持高雄；另本票選活動亦請研考會（資訊中心）確認是否已寄送Email等相關訊息予市府同仁瞭解。
肆、主席指示事項

一、本市學生參加教育部辦理之「2017總統教育獎」遴選，計有三民區民族國小吳兆峰、鳳山區文德國小韓雨樵、小港區二苓國小吳佳晉、大仁國中唐煒勛及鳳山高中簡彤紜等5位學生獲得殊榮，其中除鳳山高中簡同學因家庭因素不克出席將另行表揚外，其餘4位同學特於本次市政會議公開表揚。民族國小吳兆峰患有骨質石化症，父母仍樂觀面對他的病情，並教導兆峰積極面對生活中的每一項挑戰，兆峰天生擁有好歌喉，雖疾病讓他生活及求學的路較一般人艱難，但他總是樂觀積極、笑臉迎人，經常唱歌給同儕聽，他開朗清脆的歌聲亦激勵了面臨學習挫折的同學。而文德國小韓雨樵3歲時被診斷為亞斯伯格症，在母親的引導及家人的鼓勵與陪伴下，憑著自覺和毅力，克服先天困難，蛻變成一個思慮周延，並於學業、人際關係及藝術成就皆有優異表現的學生。另二苓國小吳佳晉雖然天生全盲，仍能樂觀進取，不因身體缺陷而自卑，除出色的課業成績外，各項才藝表現亦不遑多讓，經常於校內外競賽中獲得斐然成績。此外，大仁國中唐煒勛一出生即罹患遺傳性表皮溶解水皰症，飽受皮膚潰爛的煎熬，國三暑假時更因眼角膜左右眼交替受傷惡化，承受「明」和「暗」失明的恐懼，渠依舊秉持正向態度不向命運低頭，展現對生命的熱忱及孝順感恩的精神感動全校師生。對於吳兆峰等4位同學雖處於逆境，卻不畏艱難，仍保持樂觀進取、積極努力的態度面對生命歷程，值得嘉許，請各位同仁給予熱烈的掌聲，除肯定其努力外，同時也恭喜渠等獲得總統教育獎的殊榮。
二、再次重申及提醒各位同仁，本府團隊執政已邁入第11年，外界皆以高標準檢視市府施政品質，請留意及提升施政細緻度，持續自我要求、善盡職責，秉持嚴謹態度推動各項市政工作。有關岡山本洲產業園區道路施工後之大型人孔蓋未妥善裝設恐影響交通乙節，請權管機關加強留意，避免再發生類似情形。

三、市議會即將於9月26日（星期二）開議，請人事處於議會開議前規劃首長共識營，以凝聚團隊共識；另議會預計於9月28、29日（星期四、五）進行市長施政報告及質詢，有關施政報告內容請相關機關及研考會留意，尤其本次會期將審查本府明（107）年度預算，請各機關首長務必熟悉權管業務預算，積極論述政策，俾順利爭取預算通過。
四、社會局自去（105）年9月起辦理「溫馨滿室 開心農遊─街友農耕培力就
業自立計畫」，協助街友體驗農耕、參與勞作，更能學習一技之長，重返社區生活自立，對於社會局的用心規劃，特予肯定及感謝。

五、世界運動總會（IWGA）榮譽主席Mr.Ron Froehlich（朗弗契）及現任執行長Mr.Achim Gossow（阿罕高索）等貴賓特於昨（21）日專程造訪市府。朗弗契雖時隔8年才再次來訪高雄，然2009世運會開閉幕熱情的觀眾及全體市民對整個賽會的狂熱仍令渠記憶猶新，並相當肯定高雄辦理該賽事的成就，尤其與市府團隊合作的過程更令他留下美好回憶，也對此讚賞有加。感謝朗弗契給予高雄機會，及在籌辦世界運動會時的大力協助與支持，更感謝當時的市府同仁同甘共苦、承擔重責，讓本府在有限的資源下，仍能順利圓滿辦理2009高雄世界運動會，也將最高榮耀留在高雄，至今仍是高雄人最美好的回憶。
六、上週二發生全台停電事件致本府四維行政中心停止供電，冷氣停機也使得研考會聯合服務中心線上即時服務系統主機錄案功能受到影響，考量話務系統為民眾反映意見的重要管道，尤其停電時，1999的民眾進線量可能增加，更需要市府提供相關資訊，為利話務系統主機等設備能於停電等突發狀況發生時保持順利運作，及避免復電後出現檔案損毀等風險，請研考會及秘書處協調檢視相關應變流程，妥為因應。
七、暑假已經接近尾聲，距離開學僅剩1週的時間，請教育局督促各級學校加速完成行政事務準備工作，並做好校園環境清潔及設施巡檢維護，俾迎接新學期的到來；另根據疾管署統計，全國已有10個縣市腸病毒就診人次超過流行警戒值，本市也逼近流行警戒值，請教育局督導學校加強衛教宣導並落實正確勤洗手，以維護學童健康。
八、本市自2003年起推動「紙錢集中燒化」政策以來，成效逐年提升，顯見市民與寺廟已逐漸接受這項措施，感謝民眾的配合。時序已進入農曆7月，也是民間所稱的「慈悲月」，依民間習俗會在本月進行普渡祭祀，環保局已於上週五舉行中元普渡淨爐祈福法會，請環保局在尊重宗教信仰及民間風俗的前提下，持續宣導推廣「以功代金」、「紙錢集中燒化」政策，以鼓勵民眾響應配合。另有關本府四維及鳳山行政中心中元普渡祈福事宜，請秘書處擇定期程並妥為辦理。
散　會：上午10時03分。
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