高雄市政府第343次市政會議紀錄
時　間：中華民國106年09月26日（星期二）上午9時
地　點：四維行政中心第一會議室
出　席：許立明（請假） 史　哲 許銘春 楊明州 陳鴻益   蔡柏英 林英斌 陳瓊華（蔡淑貞代） 張乃千      簡振澄 范巽綠 曾文生 王端仁 蔡復進 曾姿雯  李怡德 趙建喬 蔡長展 姚雨靜 鄭素玲 何明洲  陳虹龍 黃志中 蔡孟裕 吳義隆 尹　立 陳勁甫  陳月端 黃進雄 丁允恭 劉進興 谷縱‧喀勒芳安  古秀妃 張素惠 葉瑞與 陳榮周 劉嘉茹 潘春義  孫志鵬 黃燭吉 黃憲東 鄭淑紅 黃榮慶 吳瑞川  吳宗明
列　席：范正益 張秀靖 郭榮哲 郭寶升 林敬堯 王中君  沈梅香 王明孝(王文足代)
主　席：陳市長 菊                       記錄：李姱嬋
壹、報告事項
一、本次會議首長出席情形報告：
秘書處陳處長瓊華公假出國，由蔡副處長淑貞代理。
二、確認上次會議議事錄。

決議：同意備查。
三、衛生局黃局長報告：
高雄市腸病毒防治及105年平均餘命分析報告。

教育局范局長補充報告：
本（106）年第38週（截至9月22日中午）國小、公幼及私幼停課班數，與第37週相較已減少14班。而與去（105）年同期相較，則減少292班。另本局持續與衛生局針對腸病毒群聚頻率高之校園進行複查，俾預防疫情擴大。
秘書長補充意見：
生命三要素為陽光、空氣、水，平均餘命問題與其息息相關。其中空氣品質問題過去已有討論，為從不同面向探討影響六都平均餘命之因素，請衛生局等相關局處從六都的飲用水源，進一步分析瞭解，飲用水源與平均餘命之相關性。
主席裁示：

（一）准予備查。
（二）謝謝衛生局報告。台灣位於亞熱帶地區，氣候溫暖潮濕，適合腸病毒生存，導致每年4～6月腸病毒個案增加，而9月開學潮亦會有另一小波高峰期。今年本市上半年度疫情相對於中北部尚屬平緩，顯示在防疫團隊的戒慎努力之下，獲得良好防疫成效。
（三）這段期間感謝各機關已進行諸多防疫及宣導作為，林副秘書長亦已於上週四召集衛生局、教育局、社會局、經發局及新聞局召開應變會議，請衛生局、教育局等相關機關持續落實各項防疫措施及管制作為，並請加強辦理下列事項：

1.請衛生局將「腸病毒防治懶人包」提供各相關機關，俾透過網路及媒體管道宣導各單位與民眾週知，並請民政局共同協助防疫宣導事宜。

2.除傳統課堂或集會宣導方式外，請教育局、社會局將懶人包透過親師間Line群組、社群網絡、聯絡簿…等多元方式加強宣導，讓家長、保母及幼童照顧者知悉，以全面提升渠等防疫觀念及防範作為。
3.為避免媒體聳動報導造成民眾產生恐慌，有關校園腸病毒獲得有效控制、停課班數逐漸下降乙節，請新聞局協助透過高雄市公用頻道CH3等管道對外說明，並加強宣導勤洗手…等防疫衛教觀念。
（四）日前內政部公布105年國人簡易生命表，本市平均餘命雖低於其他五都，但已較縣市合併時增加，顯示本市整體居住環境、醫療服務品質逐年提升。平均餘命為城市進步形象的指標之一，亦是備受關切議題，為讓外界瞭解本市平均餘命持續進步成長，請衛生局將本府對於民眾相關健康照護服務等措施，以多元方式妥向外界加強論述、分析說明。
（五）雖國人平均餘命逐年增加，但「健康餘命」卻仍遠低於平均餘命，顯示長照需求及在地健康老化重要性。請本府長照小組持續推動社區型日照、日托、關懷據點、喘息服務、居家醫護、營養餐飲…等措施外，亦應透過「社區參與」、「社會融入」、「志願服務」…等多元方式，改善老人與經濟及社會生活的融合，建構健康之生活型態，讓本市長輩活得健康、活得快樂！
四、環保局蔡局長報告：

公共腳踏車租賃站建置300站報告。

主席裁示：

（一）准予備查。

（二）謝謝環保局報告。為響應節能減碳政策，提升本市空氣品質，環保局於民國98年建置全國首創公共腳踏車租賃系統，其他縣市亦陸續跟進大力推廣，近年環保局持續增設租賃站，達成300站之建置目標，並透過租賃系統更新，大幅縮短租借時間，以及車輛汰舊換新、設備全面檢查維護…等措施，提供民眾更便捷、舒適、迅速的服務，即使面對民間業者競爭，使用人次仍不斷成長，且將於「生態交通全球盛典」扮演重要角色，對環保局蔡局長及全體同仁的辛勞，特予高度的肯定與感謝，請環保局持續推廣行銷公共腳踏車租賃系統，提升民眾使用綠色運具意願及觀念。
（三）為提升服務品質，目前「高雄市公共腳踏車EASY GO!2.0版」APP已提供各租賃站借還車輛及空品監測資訊，請環保局加強宣導推廣民眾多加運用；另請利用大數據分析，瞭解每日熱門時段及熱門租賃站據點，精進車輛調度，以減少民眾租不到車輛之情事發生。

（四）由報告得知，目前公共腳踏車之使用情形，仍有高達8成以上的民眾以免費使用為主，未來請環保局透過多元方式，分攤維運成本及提升財務自償率，並宣導培養「使用者付費」之習慣，俾讓公共腳踏車永續經營。

（五）另近年在工務局的努力下，已為市民建置綿密完善之自行車道，截至106年7月底，本市自行車道總長度已達895公里，預計於本年底達到925公里，感謝工務局的辛勞。後續請工務局針對「車道照明不佳、雜草、路面不平、汽機車進入、寬度不足、民眾占用(桌椅、攤販)」…等民眾向1999反映事項，加強維護改善，營造友善綠色運具通行環境。
五、民政局張局長報告：
「2017高雄左營萬年季」辦理情形報告。

主席裁示：

（一）准予備查。

（二）謝謝民政局報告。高雄左營萬年季已邁入第17年，今年訂於10月7日至14日舉辦，為響應環保，活動特別規劃蓮潭光影展演，包含玄天上帝夜間光雕秀及環潭路沿岸燈光表演；另攻炮城採傳統式，增加熱鬧及刺激性，期能帶給民眾不同的感受。此外，近年更有效撙節活動經費，實屬不易，對民政局張局長及全體同仁的用心規劃，特予肯定。

（三）萬年季是兼具歷史人文與宗教慶典之文化盛事，具有濃厚之宗教祈福意象，請民政局會同在地廟宇邀請其他縣市宗教團體參觀，亦請觀光局搭配活動強化本市之觀光行銷。另活動期間之周邊交通、場域安全、環境清潔、攤販衛生管理…等，亦請民政局會同相關機關加強辦理，俾使活動圓滿成功。
六、研考會劉主任委員報告：

本府市政會議主席指示暨議決事項管制案件，各主辦機關執行情形報告。
工務局趙局長及海洋局王局長補充報告：
「林園公12北側道路開闢工程」辦理情形報告。

觀光局曾局長補充報告：
「內門觀光休閒園區」辦理情形報告。
水利局蔡局長及海洋局王局長補充報告：
「茄萣海岸營造第三期及人工養灘計畫」辦理情形報告。
水利局蔡局長補充報告：

「寶珠溝排水改善工程」經費爭取情形報告。
教育局范局長補充報告：

「五甲自由車場拆除工程」辦理情形報告。
海洋局王局長補充報告：

「興達港碼頭水岸環境及親水設施營造工程」經費爭取情形報告。

主席裁示：

（一）准予備查。

（二）謝謝研考會報告。本次增訂查核點案件為「林園公12北側道路開闢工程」，同意所列查核點，請工務局積極掌握辦理進度，並請海洋局協助推動管遷作業，務期以107年8月開放全段通行為目標。
（三）修訂查核點案件計1件，為「內門觀光休閒園區」案：
1.同意查核點修正，考量本案各項作業期程緊湊相扣，請觀光局配合開發計畫審查意見調整規劃設計內容，並積極爭取中央補助，第一期工程請以107年10月開放入園為目標。

2.另請本府審核機關-地政局(用地編定變更)及水利局(水土保持計畫)協助儘速推動本案。

（四）財政局「捷運凹子底站旁商業區開發」案，刻正積極辦理相關前置作業，期近期內順利完成招商開發。
（五）本府團隊施政已邁向最後階段，尚有諸多重大建設刻正推動中，請相關局處依下列指示，掌握進度積極辦理：

1.「寶珠溝排水改善工程」，事涉招標發包作業及後續施工期程，相關補助事宜請水利局密切向中央追蹤瞭解。

2.「茄萣海岸營造第三期及人工養灘計畫」，請水利局、海洋局密切合作，並請海洋局配合儘速完成繁養殖業者安置事宜，俾本案如期如質辦理完竣。
3.「五甲自由車場拆除工程」為當地民眾及民意代表關切之重要議題，請教育局如期辦理完竣，俾交通局、工務局接續進行「五甲社區公有停車場新建工程」及周邊綠美化等相關工程。

（六）其餘列管事項，請各局處依列管進度積極辦理完竣。

貳、討論事項
第１案—教育局：修正「高雄市體育獎助金發給辦法第六條附表一之二」一案，敬請審議。

決議：
（一）通過，依規定程序辦理。
（二）為激勵及提振本市績優選手士氣，上開體育獎助金已參酌其他五都發給金額提高獎勵額度。
第２案—經發局：訂定「高雄市政府能源管理及轉型推動委員會設置要點」(草案)，敬請審議。

決議：通過，函頒下達。

第３案—勞工局：修正「高雄市勞工職業災害慰問金發放辦法」，敬請審議。

決議：通過，依規定程序辦理。

第４案—環保局：有關修正「高雄市政府永續發展暨氣候變遷調適會設置要點」部分規定乙案，敬請審議。

決議：通過，函頒下達。

第５案—研考會：謹提「高雄市政府青年事務委員會設置要點」修正草案，敬請審議。

決議：通過，函頒下達。

第６案—海洋局：行政院農業委員會漁業署核定補助新台幣8,000萬元分二年辦理「岡山魚市場新建工程(不含規劃設計)」，擬先行提列第一年(106年度)補助款新台幣100萬元墊付執行案，請審議。

決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第７案—文化局：有關文化部核定補助本市「2017高雄貨櫃藝術節－銀閃閃樂園」計畫，因預算未及編列新台幣1,000萬元整，為利執行，擬先行墊付執行，請審議。

決議：通過，送請市議會審議。

叁、臨時動議

一、民政局張局長報告：

「2017高雄左營萬年季」將於10月7日（星期六）至10月14日（星期六）熱鬧登場，各式特色活動精彩可期，敬邀各位首長蒞臨指導。
二、教育局范局長報告：

謹訂於9月30日（星期六）下午5時30分，假228和平紀念公園操場，舉辦「南方之星伴月影，越南中秋在高雄－2017高雄市千人星星花燈大遊行」活動。中秋節亦為越南重要的傳統節慶，兼具兒童節、花燈節之特色，今年首次在高雄舉辦，活動內容如千人星星踩街趣、星星市集園遊會、草地電影館…等，十分豐富，期於中秋前夕讓高雄民眾、新住民及新住民二代一同歡慶中秋節，建請各位首長鼓勵同仁踴躍參與。
三、觀光局曾局長報告：

（一）謹訂於10月4日（星期三）下午4時，假田寮月世界地景公園，舉辦「2017田寮月世界-柚香音樂會」，活動內容包含：「南台灣交響樂團」月世界美聲演出、小小太空人舞蹈大賽、國際變裝舞團「缺席舞團」幻麗壓軸演出…等，另亦可搭配「細說田寮」觀光手冊之深度一日遊行程，敬邀各位首長一同歡度獨一無二的中秋節。
（二）為呼應「2017生態交通全球盛典」，本局特規劃「LET'S DANCE 奔跑吧!哈瑪星」系列活動，於9月30日至10月29日期間之每週六、日舉行，重要活動說明如后：
1.謹訂於9月30日（星期六）、10月1日（星期日）下午5時，假西子灣觀景平台，舉辦「尬舞大賽」初賽；10月28日（星期六）下午5時，假濱海一路（黑狗食堂前）舉辦決賽，競賽項目包含國標舞、民俗舞、街舞等不同舞蹈類型，為最具亮點的特色活動，敬邀各位首長蒞臨觀賽。

2.謹訂於10月1日（星期日）晚間8時，假西子灣觀景平台，舉辦「Eco Party舞動哈瑪星」活動，為響應環保綠色概念，鼓勵民眾穿戴綠色或環保材質衣物及配件，一同來現場秀舞技，建請交通局協助邀請外賓共同參與。
3.為讓本市觀光業界共同響應生態交通全球盛典活動，本局特規劃10條精選觀光路線，並結合旅宿業者推出「用綠發動永續哈瑪星低碳旅遊旗鼓鹽」活動，於10月份期間搭配活動條件入住即享優惠，期吸引更多遊客到高雄旅遊。
四、工務局趙局長報告：

謹訂於10月6日（星期五）上午9時，假高雄君鴻國際酒店41樓星光廳，舉辦「高雄厝國際論壇暨推動成果展暨綠建築大獎甄選活動頒獎典禮」，活動邀請國內外專家學者進行專題演講與經驗交流，敬邀各位首長蒞臨指導。
五、捷運局吳局長報告：

謹訂於本（26）日下午2時，假輕軌C14哈瑪星站（打狗鐵道故事館），舉辦「高雄環狀輕軌捷運建設（第一階段）完工暨通車典禮」。本案雖建造過程中遭遇困難，然本局始終堅持工程品質，終榮獲交通部及行政院公共工程委員會品質查核甲等評分之肯定。另感謝研考會推薦本局「高雄環狀輕軌捷運建設（第一階段）愛河高架橋（含東、西引道及C11車站）未施作完成工程」，參加行政院公共工程委員會「第十七屆公共工程金質獎」公共工程品質優良獎評選，上週四（9月21日）經委員實地評審後，亦獲得良好評價。本局參獎影片已放置於行政院公共工程會官方臉書，敬邀各位首長觀賞，尚請不吝指教，並建請各位首長鼓勵所屬同仁上網按讚分享。
六、交通局陳局長報告：

「2017生態交通全球盛典」即將於10月1日（星期日）揭開序幕，這段期間感謝各局處的通力合作、熱情支持，盛典重要活動說明如后：
（一）謹訂於10月1日（星期日）下午3時，假捷運西子灣2號出口前，舉辦「盛典開幕嘉年華」；
（二）謹訂於10月2日（星期一）上午8時30分，假駁二蓬萊B3倉庫，舉辦「大會開幕式」；
（三）謹訂於10月3日（星期二）上午11時30分，假臨海新路，舉辦「Mayor's Ride市長巡禮」。
以上活動敬邀各位首長共襄盛舉，並感謝人事處協助通知事宜。

人事處葉處長補充報告：

協助通知機關首長參與盛典重要活動事宜說明。
主席裁示：
「2017生態交通全球盛典」為高雄重大的國際型盛事，請各位首長展現市府團隊一體精神，開幕嘉年華、大會開幕式…等相關重要活動務必參與出席，倘有首長不克出席，應依程序請假。
七、新聞局丁局長報告：

（一）移民工文學獎係由「燦爛時光：東南亞主題書店」創辦人張正發起，迄今已邁入第四屆，今年本局與主辦單位合作，將文學獎活動移師高雄舉辦，並於典禮中頒出「高雄特別獎」。謹訂於10月1日（星期日）上午11時，假捷運美麗島站光之穹頂，舉辦「第四屆移民工文學獎＠高雄」，敬邀各位首長蒞臨指導，見證高雄邁向新南向之都的一步。
（二）為響應「2017生態交通全球盛典」活動，謹訂於10月1日（星期日）下午3時30分，假濱海一路（麗雄街-延平街），舉辦「吉祥物闖關PK戰」，本次特別邀請日本超人氣吉祥物：宮城縣「飯糰丸」、青森縣「蘋果君」與岩手縣「蕎麥弟」，以及去年「全台吉祥物PK戰＠高雄」的人氣王「ㄚ桃&園哥」的萌力支援，吉祥物們將攜手同台PK綠能運具闖關，一同展現對生態交通的支持。
八、社會局姚局長報告：

（一）中秋節（10月4日）將屆，建請各位首長踴躍支持本市身心障礙團體之秋節禮盒，並鼓勵各界踴躍認購。
（二）謹訂於10月10日（星期二）下午3時，假漢神巨蛋戶外廣場，舉辦「雙十閃耀．璀璨高雄」活動，敬邀各位首長蒞臨指導。
（三）「106年重陽節系列活動」即將於10月份陸續展開，今年本局以「3心5老2.0」為主軸，規劃一系列歡慶重陽活動，在此感謝交通局、警察局、衛生局、教育局、勞工局、觀光局、經發局等相關局處及各區公所之協助，本局將一併於活動中宣導相關局處提供本市長輩之各項服務。
九、都發局李局長報告：

謹訂於9月30日（星期六）下午4時，假鼓山區登山街60巷，舉辦「登山街60巷的記憶－古道與水道交會的歷史場域」啟用典禮。此處過去曾是軍事古道、打水灣泉水道及高雄築港出張所官舍，透過「再造歷史現場專案計畫－興濱計畫」修復當地地景，讓歷史文化場域再現，特結合「2017生態交通全球盛典」活動提前啟用，俾讓更多遊客瞭解高雄的歷史記憶。
肆、主席指示事項

一、介紹本府團隊新成員：

    警察局何局長明洲。何局長為中央警察大學犯罪防治研究所博士，曾擔任臺灣警察專科學校校長、內政部警政署警政委員、新北市政府警察局副局長…等，經歷豐富，可謂儒將文官，相信以渠之專業，定能勝任愉快。警察局陳前局長家欽日前已陞任警政署署長，近年在陳前局長與全體警察同仁的努力下，有效遏止青少年飆車亂象，請警察局持續加強留意防飆作為，落實嚴正執法，以維護市民安全。另為讓社會治安網絡更為堅強，未來請社會局、民政局等相關局處與警察局加強合作。最後，請各位工作夥伴用熱烈的掌聲，歡迎何局長加入本府團隊！
二、昨（25）日華邦電焦董事長佑鈞、科技部陳部長良基，於本府3樓多媒體簡報室舉辦記者會，除正式宣布華邦電將在高雄科學園區投資3,300億元設立12吋晶圓廠外，另科技部亦同意本府所提擴編高雄科學園區第二園區之建議，上開2案對於高雄科技產業的發展意義重大，特別是華邦電投資案係為本府團隊執政迄今最大規模的單一投資案件，相關媒體已大篇幅報導，請經發局、都發局合作，於本（26）日內再積極聯繫各大媒體，加強各種管道之報導及宣傳，俾讓外界週知。
三、「生態交通全球盛典」舉辦在即，10月2日至4日舉辦之「生態交通世界大會」將有來自58個國際城市、32位市長與副市長、700位國內外專家學者齊聚本市，請各機關全力做好貴賓接待及城市行銷工作，展現高雄人的熱情與活力，讓遠道而來的貴賓有賓至如歸的感覺，並深入瞭解城市魅力，對港都留下深刻印象；另盛典活動為國際性平台，請再不厭其煩進行更細膩的環境巡檢（如纜線、雜物、曬衣文化…等），並請民政局、區公所協助與當地居民溝通協調，籲請居民共同配合，強化環境改善，以維護市容觀瞻，呈現城市最佳的面貌。

四、各項民調結果皆可作為本府施政參考，有關近日媒體報導2017縣市幸福指數乙節，請研考會協助進一步瞭解其調查、評比方式，俾針對不足之處加以改善，提升施政品質。
五、市議會將於本週四、五舉行「市長施政報告與質詢」，請各位首長針對各項重大施政議題及議員關切事項，深入瞭解、充分準備，俾利即時完整答復。

六、高雄擁有最多元豐富的原住民族群，為全國唯一擁有全部16個原住民族同胞居住的城市，上週四（9月21日）中央正式宣布「國立原住民族博物館」選定於本市設置，對本市原住民同胞意義重大，請原民會加速後續各項作業，並對於「國立原住民族博物館」之座落區位、未來館內規劃內容等訊息多加宣傳，亦請相關機關積極協助，同時請秘書長督導，俾利本案順利推動。

七、沒有任何事情比安全更為重要，上週本市旗山農工畢業旅行，於桃園市蘆竹區發生車禍，造成師生及司機共5人輕重傷，所幸緊急送醫後均無生命危險。請教育局轉知各級學校辦理校外教學活動時，務必全程加強檢視學生安全事宜，讓師生快樂出門、平安返家。

八、近年在環保局的努力下，推動多項空污防制策略，讓本市空氣污染物濃度逐年改善。惟隨著時序進入秋季，空氣品質議題將再度受到關注，請環保局加強掌握空氣品質狀況，一旦發現空氣品質不佳時，即應依據「空氣品質嚴重惡化緊急防制辦法」等規定，提前通知工廠業者配合啟動降載、營建工地人員加強防範、學生避免從事戶外活動…等管制措施，俾維護市民健康。
散　會：上午10時47分。
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