高雄市政府第345次市政會議紀錄
時　間：中華民國106年10月16日（星期二）上午9時
地　點：四維行政中心第三會議室
出　席：許立明(出國) 史　哲 許銘春 楊明州 陳鴻益   蔡柏英 林英斌 陳瓊華 張乃千 簡振澄 范巽綠  曾文生 王端仁 蔡復進 曾姿雯 李怡德(張文欽代) 趙建喬(張恩成代) 蔡長展 姚雨靜 鄭素玲 何明洲 陳虹龍 黃志中 蔡孟裕 吳義隆(鍾禮榮代) 尹　立 陳勁甫 陳月端 黃進雄(陳惠玲代) 丁允恭      劉進興 谷縱‧喀勒芳安 古秀妃 張素惠 葉瑞與  陳榮周 劉嘉茹 潘春義 孫志鵬 黃燭吉 王世芳  黃憲東 鄭淑紅 黃榮慶(陳正武代) 吳瑞川(許永穆代) 吳宗明(莊仲甫代) 李惠寧 宋貴龍 鍾炳光 邱瑞金 陳佑瑞 謝鶴琳 邱金寶 吳進興 王耀弘 陳恭府  李堂賓 吳茂樹 林文祺 陳興發 羅長安 蔣金安  陳振坤 黃順成 胡俊雄  張茂發代 呂世榮 魏瑟瑄 楊孝治 鄭明興 顏賜山  吳永揮 林清益 蔡登山 黃伯雄 陳進德 劉勝元  王昌文 陳盈秀 施維明 謝水福
列　席：謝英雄(吳美芳代) 宋能正(關正源代) 林民傑代 范正益 張秀靖 郭榮哲 郭寶升 林敬堯 王中君 沈梅香 王明孝(王文足代)
主　席：陳市長 菊                       記錄：陳盈穎
壹、報告事項
一、本次會議首長出席情形報告：

都發局李局長怡德、工務局趙局長建喬、地政局黃局長進雄、新工處黃處長榮慶、養工處吳處長瑞川及土開處吳處長宗明公假至議會備詢，分別由張主任秘書文欽、張主任秘書恩成、陳主任秘書惠玲、陳副處長正武、許副處長永穆及莊副處長仲甫代理；捷運局吳局長義隆公假出國，由鍾副局長禮榮代理。
二、確認上次會議議事錄。

決議：同意備查。
三、衛生局黃局長報告：
本市登革熱防治作為報告。

主席裁示：

（一）准予備查。
（二）謝謝衛生局報告。在本府防疫團隊及各區公所的努力下，積極辦理各項防疫作為，有效遏止本市登革熱疫情，對防疫團隊及各區公所的辛勞成果，特予肯定與感謝。
（三）每年10、11月為登革熱流行高峰期，再加上東南亞國家的疫情持續升溫，以及近日雨後高溫之天氣型態，顯示本土登革熱防治及境外移入管制工作仍不能掉以輕心，請防疫團隊及各區公所保持警戒，落實各項預防性措施，尤其應加強社區及高風險場域之孳生源清除工作。亦請持續衛教宣導，籲請民眾前往登革熱流行地區時，應做好防護，以維護自身健康。
四、六龜區公所宋區長報告：

本所105年2月至106年9月重要工作報告。

觀光局曾局長補充報告：

「寶來花賞溫泉公園」預計完工及開園期程說明。

六龜區公所宋區長補充報告：

「六龜之心再造計畫」預計辦理期程說明。

秘書長補充意見：

「六龜之心再造計畫」包含「整備彩蝶谷及周邊生態秘境」、「打造荖濃溪河岸綠廊」及「六龜舊街核心再造」等3項子計畫，前2案請於明（107）年10月完工；而「六龜舊街核心再造」應於明（107）年動工，請都發局及六龜區公所務必依上開期程積極辦理，確實控管進度。
梓官區公所蔣區長補充報告：

有關本區民眾反映設置自行車橋建議案之設置地點及相關經費說明。
主席裁示：

（一）准予備查。

（二）謝謝六龜區公所報告。在區公所團隊的努力下，持續辦理「賞梅觀光」、「花田計畫」及「平埔族夜祭」等特色活動，展現轄區豐富之觀光資源，提振當地產業發展；另落實災害整備工作，榮獲行政院「104年災害防救深耕第2期計畫」特優殊榮；此外，在區政業務推動上，亦能提出創新及開源節流作為，對宋區長及全體同仁的用心與辛勞，特予肯定與感謝。

（三）「六龜之心再造計畫」已納入前瞻基礎建設「城鎮之心」工程計畫，感謝中央的支持，該工程總經費約1億元，規劃彩蝶谷周邊生態秘境、荖濃溪河岸綠廊及六龜舊街核心再造計畫，請六龜區公所與都發局持續合作，妥適配置預算資源，掌握期程積極辦理，期於明（107）年底展現階段性成果，請業管副市長協助督導，讓六龜成為山城觀光的新亮點，而有關本計畫規劃內容及期程進度，請提供資料予本人瞭解。

（四）為傳承六堆近300年的客家文化與精神，行政院客委會整合中央與地方資源，規劃「靚靚六堆，國建計畫」整體發展方案，請六龜區公所協同本府客委會積極配合，並爭取中央經費補助，以型塑客庄特色及景觀，帶動六龜地區觀光產業發展。

（五）為重振六龜地區的觀光，本府投入大筆經費於六龜建置「寶來花賞溫泉公園」，現已即將完工及辦理開園儀式，有關該公園之委外營運者等資料，請觀光局提供予本人瞭解。此外，近年在各機關的努力下，已於六龜區陸續完成「六龜區衛生所新建」、「六龜分局廳舍重建」、「高133線道路重建」、「紅水仙橋重建」、「新開橋重建」、「新寶橋重建」、「寶來溪橋重建」、「六龜綜合社會福利服務暨災民緊急安置中心」、「六龜區荖濃派出所」、「南橫路8巷柚仔腳橋改建」、「龍興國小、寶來國小、寶來國中、六龜高中校舍重建」…等多項建設，請六龜區公所在既有的基礎上，配合未來區政發展願景，持續精進轄區建設，將六龜觀光推向新的里程碑。
（六）另有關梓官區民眾建議於蚵仔寮漁船入港處一帶（近海巡檢查哨）設置自行車橋乙節，請工務局現勘瞭解，積極辦理，以回應民眾期待。
五、杉林區公所鍾區長報告：

本所105年2月至106年8月重要工作報告。

養工處許副處長補充報告：

「補助上平公園整建經費」建議案評估情形說明。

民政局張局長及新工處陳副處長補充報告：

「杉林區第四公墓暨納骨塔新設工程」辦理情形報告。

秘書長補充意見：

目前「杉林區第四公墓暨納骨塔新設工程」之建築工程已於10月6日開工，請代辦機關（新工處）掌握期程，務必於明（107）年10月取得使用執照。
主席裁示：

（一）准予備查。

（二）謝謝杉林區公所報告。近年在區公所團隊的努力下，積極辦理「春節花海」、「六堆嘉年華暨六堆運動會」等活動，充分展現杉林在地特色；另亦藉由推動村落文化發展計畫，凝聚居民對社區的認同與情感，對鍾區長及全體同仁的辛勞，特予肯定與感謝。

（三）區公所區長代表市府站在第一線為民服務，對於地方民眾之迫切需求及關切議題，應隨時向市府相關機關反映，切勿待議題發酵後始著手處理。本市郊區農曆年節期間經常吸引返鄉民眾及遊客到訪，是以市郊之公園設施更應留意維管整頓，所提「補助上平公園整建經費」乙節，有關公園內安全疑慮設施，請工務局（養工處）及杉林區公所跨局處合作檢視改善，以維安全，亦請研考會留意改善情形，本人將擇期到場視察。

（四）近年在本府行政團隊的努力下，已於各行政區推動諸多重大市政建設，請各相關機關掌握期程，期於本人任內完成或展現階段性成果。有關「杉林區第四公墓暨納骨塔新設工程」之預算既已編列，請權管機關兼顧施工品質加速辦理，並依秘書長意見於明（107）年10月取得使用執照，讓民眾早日享用施政成果。
（五）近年在各機關及區公所的努力下，已於杉林區陸續完成「大愛永久屋D區多功能服務集會中心新建」、「杉林大橋整體改造」、「月眉、月美、木梓、上憑、大愛等里道路修建」、「大愛園區永久屋園區道路改善、原住民文化公園、滯洪池、聯外排水改善」、「杉林區森林自行車道新闢」、「水濃下敬字亭暨水車伯公周邊場域規劃設計暨工程」、「新庄仔百年水岸伯公暨周邊環境規劃設計暨工程」、「產業道路改善」、「山仙路排水溝改善」、「新庄里汰換老舊簡易自來水管計畫」、「杉林區衛生所重建」、「旗山分局杉林分駐所新建」、「杉林國中校舍重建」…等多項工程，未來亦將有「杉林區第四公墓暨納骨塔新設」、「樂善堂周邊客家生活環境改造工程規劃設計」等建設，請杉林區公所加強市政行銷，並積極與本府各機關合作，透過區政治理創新，繼續為轄區帶來更多優質的建設發展。
六、研考會劉主任委員報告：

106年度第3季工程施工查核成果報告。

新工處陳副處長補充報告：

「旗津生命紀念館新建工程」植栽抽查未符標準改善情形及後續精進作為報告。

主席裁示：

（一）准予備查。

（二）謝謝研考會報告。106年度第3季查核成績，以水利局、新工處、海洋局、環保局、土開處、茄萣國中、新興高中、福誠高中、高雄高商、正興國中的平均成績達80分以上，特予肯定。

（三）各區公所對於主辦工程，依規定應辦理區級工程督導，目前已有多數區公所提出積極性作為，例如督導次數5次以上、紀錄內容詳實、聘請外部委員或辦理教育訓練等，值得肯定，請各區公所彼此借鏡學習，共同精進區級建設品質。
（四）鑒於本次植栽品質抽查結果仍有未符標準之案件，請各機關確實遵照本府訂定之「樹木栽種相關規範與作業流程」，落實植栽作業三級品管制度，亦請研考會持續落實查核工作。
（五）查核小組推動「擴益式查核」2年來，已開放多所學校及區公所透過觀摩施工查核，減少重複性缺失發生，成效良好。現為提高辦理效益，將擴大邀請學校及區公所辦理類似工程之監造、承商共同列席觀摩，以增加實務交流機會，立意甚佳；請教育局、民政局積極協助宣導學校、區公所邀請廠商一起參與。

（六）本府工程機關應加強留意施工過程中之安全及環境衛生等問題，並重視民眾通報全民督工及1999之意見，以減少民怨。從本年度第4季起，查核小組將執行「街頭小尖兵計畫」，針對工地安全(含夜間警示)、環境衛生及交維設施等進行機動督查，請各機關加強宣導並全力配合，期對心存僥倖之廠商能起警示作用。
貳、討論事項
第１案—海洋局：謹提「高雄市近岸海域及公有自然沙灘獨占性使用許可審查收費標準」草案，敬請審議。
決議：通過，依規定程序辦理。
第２案—地政局：訂定「高雄市政府舉行自辦市地重劃聽證程序作業要點」（草案），敬請審議。
陳副秘書長補充說明：

為求自辦市地重劃程序更加審慎周延，本要點係依據「獎勵土地所有權人辦理市地重劃辦法」相關規定，及參照司法院釋字第七三九號解釋文精神，規範自辦市地重劃聽證之作業程序，旨在保障民眾參與權益，增加民眾陳述意見之機會，以符合正當行政程序，俾作為主管機關審查自辦市地重劃申請案件核准與否之參考。
決議：
（1） 通過，函頒下達。
（2） 本府秉持透明公開的原則辦理市地重劃，創造土地價值，漲價歸公與市民共享，對於土地所有權人申請自辦市地重劃，本府予以尊重，惟仍應以公共利益為首要考量，本要點係為提升自辦市地重劃程序之周延性，立意良善，請權管機關機依規定辦理。
第３案—法制局：修正「高雄市八一石化氣爆災害受災者求償救助計畫」第拾壹點及第拾貳點乙案，提請審議。
決議：通過，發布施行。

第４案—交通局：高雄市妨害交通車輛處理自治條例第四條修正草案，敬請審議。
決議：通過，送請市議會審議。
第５案—原民會：訂定「高雄市政府原住民住宅管理要點」一案，敬請審議。
決議：通過，函頒下達。
第６案—空中大學：新訂定「高雄市立空中大學教師製作優質數位學習教材獎勵要點」草案，敬請審議。
決議：通過，函頒下達。
第７案—經發局：經濟部水利署補助本府辦理106年度自來水用戶設備外線_前瞻基礎建設計畫特別預算核定補助經費552萬元及本府配合款248萬元(總計800萬元)，擬以墊付款方式辦理，提請審議。
決議：通過，送請市議會審議。
第８案—經發局：經濟部水利署補助本府辦理107年度自來水用戶設備外線_前瞻基礎建設計畫特別預算核定補助經費1,242萬元及本府配合款558萬元(總計1,800萬元)，擬以墊付款方式辦理，提請審議。
決議：通過，送請市議會審議。
第９案—工務局：有關內政部營建署核定本處「高雄新市鎮綜合示範社區11-29C及11-29D等2條道路暨公17公園簡易綠化工程」107年度移交接管之公共設施維護管理經費250萬元整，因107年度預算未及編列，擬先行墊支執行案，請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第10案—勞工局：謹提有關財政部核定補助本局勞工教育生活中心辦理「高雄市勞工教育生活中心獅甲會館民間自提ROT案前置作業計畫」一案，擬先行墊付執行前置作業費用新臺幣180萬元，請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第11案—文化局：有關文化部文化資產局核定補助本局｢106年度文化資產保存修復及管理維護補助計畫-高雄市路竹區疑似遺址新園遺址考古調查研究計畫」補助款及配合款共計新台幣287萬6,000元整，因106年度預算並未編列，擬先行墊付執行案，請審議。
決議：通過，送請市議會審議。

第12案—觀光局：有關財政部補助本局辦理「寶來溫泉取供經營BOT案前置作業計畫」案經費新台幣135萬元，擬先行墊付執行案，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第13案—地政局：為前瞻基礎建設計畫「數位建設」-地政資安防護計畫有關內政部補助本局107年度經費新台幣2,700萬元 及須自行編列配合款計新台幣1,157萬1,000元，為利業務推動，擬提請墊付案，敬請審議。
決議：通過，送請市議會審議。

第14案—客委會：有關客家委員會補助本會辦理「高雄市美濃區第一戲院規劃設計」經費新臺幣100萬8,000元，本府自籌19萬2,000元，合計新臺幣120萬元，擬採墊付款方式辦理乙案，敬請審議。
決議：通過，送請市議會審議。
第15案—林園區公所：請同意台灣中油股份有限公司捐助本所辦理「高雄市林園區行政中心新建工程」106年度需用金額為新台幣2億481萬4,442元，因未及列入本（106）年度預算，擬先行墊付執行案，納入107年度追加預算或於108年度補辦預算，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

叁、臨時動議

一、空中大學劉校長報告：

謹訂於10月18日（星期三）上午9時，假本校5樓微型國際會議廳，舉辦「原住民族公共議題論壇」開幕式，敬邀各位首長蒞臨指導。本論壇特別感謝原民會擇定於本校舉辦，爾後各機關倘需舉辦相關學術活動，建請洽本校協助辦理。
二、海洋局王局長報告：

謹訂於10月26日（星期四）至10月29日（星期日），假高雄展覽館舉辦「2017高雄國際食品展」，並訂於10月26日（星期四）上午11時30分，假該館高雄海味專區舉行活動開幕典禮，敬邀各位首長蒞臨指導。
三、勞工局鄭局長報告：

謹訂於10月20日（星期五）上午9時，假本市空中大學玫瑰廳及1、3樓教室，舉辦「安全健康週活動」，將表揚本市職業安全衛生優良單位、人員及輔導員，並成立螺絲、食品安全衛生家族，期市民感受到本府對於職業及食品安全的重視，也在此感謝市立空中大學的協助，敬邀各位首長蒞臨指導。
四、文化局尹局長報告：

謹訂於10月21日（星期六）下午4時，假「前海軍明德訓練班」（鳳山區勝利路，中正國小旁），舉辦「2017高雄眷村文化節」開幕式，敬邀各位首長蒞臨指導。
五、秘書處陳處長報告：

為拓展城市外交，打造多元「世界高雄」，本處舉辦國際學生聯合大迎新活動，活動業已平安且圓滿落幕，本活動為高雄、甚至是全台灣首度由政府機關舉辦之國際學生聯合迎新活動，由320位來自37個國家地區的大學院校國際學生搭乘渡輪及輕軌暢遊高雄，參訪梓官戀戀蚵仔寮及彌陀南寮漁港，瞭解魚市場拍賣、體驗漁獲製冰及牽罟捕魚，更參與原民文化洗禮，期藉由上開豐富精采的活動，歡迎選擇在高雄就學的國際學生，本迎新活動也獲得渠等諸多回饋及感謝。在此感謝許副市長銘春及市長分別於出發始業式與晚會蒞臨致詞，亦感謝交通局、原民會提供相關資源，及教育局、觀光局及農業局協助接待來自馬來西亞的採訪媒體，行銷本府新南向政策的內容；而對於彌陀區公所、彌陀區及梓官區漁會對國際學生的熱情接待也特致謝忱。本處將持續辦理國際學生的聯合迎新活動及就業媒合工作，並將此列為本處年度例行性業務，期建立高雄成為最歡迎國際學生及青年的城市形象。
六、衛生局黃局長報告：

本（106）年度公費流感疫苗已於10月1日開始施打，此次疫苗針對H3N2病毒株有相當的防疫效果，考量各位首長平日公務行程繁忙，為維護各位首長健康，避免受流感疫情影響，本局今日協請市立民生醫院醫療團隊同仁於第3會議室設置疫苗施打站，歡迎各位首長於會後踴躍接種流感疫苗。
七、環保局蔡局長報告：

謹訂於10月24日（星期二）至10月26日（星期四），假高雄國際會議中心，舉辦「污染物減量技術研討會」，會中安排「石化工業發展常見污染特性與最佳可行控制技術」、「高雄循環永續產業的發展策略、前景與機會」、「褐地開發再利用現況與發展」及「高雄市交通發展常見問題與綠色運輸現況」等議程，更邀請本府研考會劉主任委員進興及都發局李局長怡德進行「高雄翻轉」與「邁向宜居城市之努力與未來展望」演講，敬邀各位首長蒞臨指導。
八、地政局陳主任秘書報告：

謹訂於10月25日（星期三）下午3時30分，假楠梓區第72期重劃區（德民路與惠豐街口），舉辦「第72期市地重劃工程完工通車典禮」，敬邀各位首長蒞臨指導。
九、社會局姚局長報告：

本（106）年度重陽節為10月28日（星期六），本局自9月底至11月初特與相關局處及區公所共同辦理重陽節系列活動，在此感謝各機關協助，及感謝本市38區之區公所協助發放敬老禮金。本年度重陽節活動以「3心5老2.0~善用長照快樂老化在社區」為主軸，規劃一系列活動及優惠措施，相關活動連結已刊載於本局網站，建請各機關協助宣導。
肆、主席指示事項

一、10月7日至14日舉行之「2017高雄左營萬年季」已圓滿成功落幕，萬年季活動迄今已邁入第17個年頭，8天的活動透過特別規劃的蓮潭光影展演，如玄天上帝夜間光雕秀及環潭路沿岸燈光表演，以及攻炮城、迓火獅等特有的民俗活動，讓市民及外來民眾得以體驗兼具歷史人文與宗教慶典之文化盛事，對民政局張局長及全體同仁的用心規劃，特予肯定與感謝，亦感謝各協辦機關、區公所及在地廟宇的鼎力協助。

二、「卡努」颱風雖未行經台灣，但其引發的「共伴效應」卻為台灣帶來災情；另今年第21號颱風「蘭恩」已於昨（16）日凌晨2時形成，根據氣象預測，蘭恩可能形成強烈颱風，雖預測不會行經台灣，但仍請各機關、區公所嚴陣以待，密切留意颱風動線發展。

三、每年秋、冬季為流感的好發季節，公費流感疫苗已自10月1日開始施打，截至上週五（10月13日）為止，本市接種進度已達3成，請衛生局及各相關單位加強衛教宣導，籲請符合條件之市民接種流感疫苗及加強自主健康管理，以獲得足夠保護力，維護身體健康。另各位首長平時公務繁忙，亦應注意自身健康，本次會議結束後，衛生局將辦理季節流感疫苗接種事宜，請各位首長及區長配合接種。

散　會：上午10時19分。
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