[bookmark: _GoBack]高雄市政府第367次市政會議紀錄
時　間：中華民國107年03月27日（星期二）上午9時
地　點：四維行政中心第一會議室
出　席：許立明 史　哲 楊明州 趙建喬 陳鴻益 蔡柏英 游尚儒 陳瓊華 張乃千（陳淑芳代） 簡振澄  （李律瑩代） 范巽綠 曾文生（呂德育代）     林英斌 蔡復進 曾姿雯 李怡德 蔡長展 韓榮華  姚雨靜 李煥熏 何明洲 陳虹龍 黃志中 蔡孟裕  吳義隆 尹　立 陳勁甫 陳月端 黃進雄 張家興  宋孔慨 劉進興（朱瑞成代） 谷縱‧喀勒芳安   古秀妃 張素惠（陳碧美代） 葉瑞與 林合勝     劉嘉茹 潘春義 孫志鵬 黃燭吉 王世芳 鄭淑紅  黃榮慶 吳瑞川 吳宗明
列　席：范正益 張秀靖 郭榮哲 郭寶升 林敬堯 王中君   沈梅香 王明孝(王文足代)
主　席：陳市長 菊                      記錄：李姱嬋
壹、頒獎活動
  教育局：
表揚高雄市鳳山區文山國民小學及高雄市私立樹德高級家事商業職業學校，分別榮獲「2017高雄市特殊教育學生才藝競賽」國小組、國中高職組特優。
主席致詞：
本次市政會議特別表揚鳳山區文山國民小學及樹德家商特教班學生榮獲「2017高雄市特殊教育學生才藝競賽」國小組、國中高職組特優之殊榮。渠等才華洋溢，雖在練習過程中比他人面臨更多困難，仍積極努力付出長時間及心力進行訓練，發揮優異的表現，感謝所有特教班老師以及教學行政團隊的耐心指導，讓渠等有機會展現自我，藉由才藝表演抒發內心情感，展現天賦、快樂成長，請市府團隊用熱情的掌聲予以鼓勵。

貳、報告事項
一、本次會議首長出席情形報告：
民政局張局長乃千及研考會劉主任委員進興公假，至台北參加「2018智慧城市展」，分別由陳副局長淑芳及朱副主任委員瑞成代理；財政局簡局長振澄、經發局曾局長文生及主計處張處長素惠公假至議會備詢，分別由李主任秘書律瑩、呂主任秘書德育及陳主任秘書碧美代理。
二、確認上次會議議事錄。
決議：同意備查。
三、財政局李主任秘書報告：
本府各機關107年1-2月申請中央補助款情形報告。
研考會綜合計畫組郭組長補充報告：
有關以前年度保留款部分跨年度執行之案件，雖執行進度超前，惟因中央於以前年度即一次編列全額補助款而保留，本會已建請財政局進一步向相關機關瞭解是類案件產生原因並研議對策。
主席裁示：
（一）准予備查。
（二）謝謝財政局報告。107年1-2月本府已累積爭取到中央補助款92.58億餘元，及前瞻基礎建設計畫第1期特別預算8.9億元，總計101.48億元，對各機關的用心，特予感謝。每筆中央補助皆是努力爭取得來，應加以珍惜，積極執行，讓民眾享受更多施政成果。
（三）有關以前年度保留補助款尚在執行中之計畫，請各機關確實掌握期程，如期如質辦理完竣，其中屬於跨年度執行之計畫，請財政局向研考會核對計畫執行進度是否依所訂期程進行，並針對進度不如預期、或其他異常情形者予以註明，以清楚呈現執行情形；至已完工而尚未完成驗收、決算程序之計畫，請加速相關行政作業，俾及早請撥經費，以提升達成率。此外，有關研考會所提計畫因中央一次編列全額補助款而保留乙節，請財政局進一步瞭解。
（四）目前才3月下旬，中央各部會補助款尚充裕，請各機關持續積極爭取經費補助，以挹注各項市政建設。
（五）為提升各計畫之執行進度，針對目前已通過議會程序委員會審查排入4月23日後審議之墊付款案，請各權管機關加以檢視，倘需爭取時效執行者，請於本（27）日內提供相關資料予財政局彙整，俾向議會溝通協調，以利後續作業加速進行。
四、民政局陳副局長報告：
本市107年度公墓及納骨塔清明節為民服務實施計畫報告。
主席裁示：
（一）准予備查。
（二）謝謝民政局報告。清明節是台灣民俗傳統的重要節日，在民政局、殯葬處、交通局、警察局（交通大隊）、消防局、新聞局、各區公所及相關局處的共同努力下，每年均提供多項便民服務措施，期勉各機關妥為準備，並汲取經驗持續提升細膩度。為提供貼心、優質的服務措施及掃墓環境，有關殯葬處轄管之公墓及納骨塔區域相關除草、公廁等環境整潔維護，以及服務據點提供之茶水、祭拜棚架…等設施，請民政局妥善辦理，俾民眾在安全舒適的環境下，表達慎終追遠之心意。
（三）近日天乾物燥，請消防局持續宣導消防安全，提醒掃墓民眾禁止燃燒野草、注意防範火災；另請民政局宣導民眾配合環保祭祀，改用代金並將紙錢集中焚燒，以落實減香減金政策。至有關祭拜紙錢之集中焚燒及載運、消防駐隊待命應變、備用水袋等事項，請環保局、消防局、各區公所全力協助；請民政局將各項服務措施提供1999知悉，同時請新聞局協助加強媒體行銷宣傳，讓民眾瞭解各項為民服務措施。
（四）本府每年均規劃免費接駁專車服務，請民政局、各區公所、交通局、新聞局廣為宣導，鼓勵民眾優先搭乘使用；另今年清明節將有5天連假，除掃墓民眾外，亦有大批出遊民眾，如岡山大莊園區鄰近新興景點崗山之眼，對交通疏導將是嚴格的考驗，請民政局、交通局、警察局做好臨時停車空間、動線規劃及交通疏導工作，俾有效減少交通壅塞。
（五）為利民眾可透過網路表達對已逝親友的思念，本府特別規劃線上祭祀服務，請民政局在這段時間加強測試系統流量、程式、資料庫存取等穩定性，必要時請研考會資訊中心協助，俾確保線上服務品質。
五、研考會朱副主任委員報告：
重大市政建設暨市政會議列管案件執行情形報告。
教育局范局長及新工處黃處長補充報告：
「鳳山運動園區改造」辦理情形報告。
水利局韓代理局長及工務局蔡局長補充報告：
「果菜市場擴建及十全滯洪公園」辦理情形報告。
觀光局曾局長補充報告：
「旗津渡假旅館開發」及「內門觀光休閒園區」辦理情形報告。
主席裁示：
（一）准予備查。
（二）謝謝研考會報告。有關預定107年完工的重大市政建設案中，水利局所辦理「果菜市場擴建及十全滯洪公園」以及「茄萣海岸營造第三期及人工養灘」案，先前所遭遇問題已排除，感謝水利局、工務局及海洋局的共同努力。其中「果菜市場擴建及十全滯洪公園」具有重要指標性，除請權管機關確實掌握期程外，亦請朝獲得公共工程獎項（如公共工程金質獎）為目標努力，並請研考會工程品質查核小組協助輔導。至「茄萣海岸營造第三期及人工養灘」案，為茄萣海岸整治最後一期工程，輔導繁養殖業者配合搬遷係本案得以如期推動之關鍵，實為不易，特此感謝海洋局的辛勞，後續工程請水利局兼顧品質及期程積極辦理。
（三）另刻正進行之「鳳山運動園區改造」案，係鳳山地區重要的大型休閒運動場域，經整體園區重新規劃後，已有截然不同的嶄新風貌。有關游泳池及羽球館工程之施作項目及期程，請研考會、教育局、新工處進一步確認，並請代辦機關工務局如期完成。另外，秘書長業於3月8日召開會議研商體育館結構詳評事宜，請依詳評結果，研議因應作為及具體工作期程，並請秘書長協助督導，俾於本府團隊執政任期內完成，提供民眾更優質、多元的運動場所。
（四）而市政會議列管案件，本次修訂查核點案件計「旗津渡假旅館開發」1件，同意所列查核點，請觀光局加速相關行政程序，並依所訂目標積極推動，俾如期完成招商，為本市引入投資新動能。
（五）至進度落後案件計「內門觀光休閒園區」1件，考量本案各工作項目施作順序、期程（如聯外道路之開闢及修正計畫之後續審查），均待重新評估及調整，請陳副秘書長召集都發、水利、環保、研考…等相關單位，協助檢視整體開發計畫所須申請、審查之各項行政程序，俾研擬後續因應作為。
（六）針對重大市政建設及市政會議各列管事項，請各機關不能鬆懈，依進度積極辦理，以求如期如質完成。

參、討論事項
第１案—民政局：謹提「高雄市道路名牌及門牌編釘自治條例」修正草案，敬請審議。
決議：通過，送請市議會審議。

第２案—教育局：謹提「高雄市立國民小學及國民中學合聘專任教師作業要點」草案，敬請審議。
決議：通過，函頒下達。

第３案—海洋局：經濟部補助本府辦理「105年度地方產業發展基金-高雄市彌陀區虱目魚虱想起-海味漁鄉產業輔導計畫」，107年度補助費計新台幣40萬元，本府配合款新台幣60萬元，合計新台幣100萬元，擬請准予先行墊付執行案，請審議。
決議：通過，送請市議會審議。

第４案—都發局：為文化部文化資產局核定補助本府辦理107年度「國定古蹟下淡水溪鐵橋(高雄端)管理維護」總經費計新台幣215萬元，擬以墊付款方式辦理，提請市政會議審議案，敬請審議。
決議：通過，送請市議會審議。

第５案—工務局：台灣電力股份有限公司大林發電廠認養中央公園，並出資新台幣260萬元委託本局養護工程處代為執行中央公園維護案，擬以墊付款方式辦理，提請市政會議審議，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第６案—水利局：有關經濟部補助本府辦理「前瞻基礎建設計畫-水環境建設-縣市管河川及區域排水整理改善計畫第1批次防洪綜合治理工程工作計畫」107年度工程費4,000萬元乙案，擬採「墊付款」方式辦理，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第７案—衛生局：請准予本局辦理「107年度地方政府建設經費計52萬元墊付款先行支用」乙案，請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第８案—原民會：行政院增撥特別統籌分配款給本市所轄茂林區(654萬3,000元)、桃源區(1,000萬元)及那瑪夏區(359萬5,000元)共計新台幣2,013萬8,000元整，擬採墊付款辦理乙案，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第９案—原民會：有關原住民族委員會增加補助本會辦理107年度「原住民族土地規劃與管理經營細部實施計畫-原住民保留地權利回復計畫-複丈分割地籍整理計畫」暨「增劃編原住民保留地複丈分割工作計畫」等2項計畫計新臺幣36萬2,400元整，擬採墊付款辦理，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第10案—六龜區公所：有關交通部公路總局補助本所辦理「六龜區光復路（高131線0K+000~0K+450）街景及纜線改善工程」經費2,000萬元，擬申請「納入預算證明書」並將補助經費採墊付辦理乙案，請審議。
決議：通過，送請市議會審議。

第11案—苓雅區公所：台電公司促協會通知本所「107年度發電年度促協金(運轉中)」申請金額較本所本（107）年度編列預算增額新台幣64萬元，擬先行墊付執行案，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

肆、臨時動議
一、社會局姚局長報告：
謹訂於3月31日(星期六)下午2時，假內門區社區整合型服務中心（內門區內埔83號），舉辦「高雄市內門區社區整體照顧服務體系」成立揭牌典禮暨服務啟動儀式。本次內門社區整體照顧服務體系，是由財團法人高雄市私立萃文書院社會福利慈善事業基金會為首組成的服務團隊規劃辦理，此次揭牌包含1個A級社區整合型服務中心、1個B級社區複合型服務中心及5個C級社區巷弄長照站，截至目前為止本市已完成設立7A-17B-38C之佈建，敬邀各位首長蒞臨指導。
二、警察局何局長報告：
有關本市今（27）日凌晨發生之警匪槍戰乙案，本人已於第一時間對保安警察大隊特勤中隊同仁表達關懷與肯定。
主席裁示：
本案感謝保安警察大隊特勤中隊同仁的及時攔查，讓市民免於遭受槍枝及毒品之危害，對於渠等當機立斷的英勇表現，特予肯定與支持。維護城市治安，本府責無旁貸，請警察局持續加強肅清槍枝、掃蕩毒品，並提醒同仁於第一線執行公務時，務必注意自身安全，倘基於防衛目的亦得於適當時機使用警械；另亦請警察局協助相關同仁後續心理關懷輔導事宜。

伍、主席指示事項
一、市議會各部門業務報告與質詢已於上週一(3月19日)開始，後續尚有市政總質詢，請各位首長務必做最充分的準備，妥適向議員論述與答詢。而針對議員提出之建議及施政待精進之處，請各權管機關納入施政參考，積極研議辦理。
二、去年11月本市前鎮區托嬰中心發生嬰幼兒群聚感染事件，經衛生局現場輔導查核，該托嬰中心未落實通報且未及時進行適當的控管措施，已依法裁罰。請相關單位持續宣導托嬰中心等人口密集機構，負起善盡照護之責任，平時應落實各項群聚通報、提高防疫警覺及早防範，發現疑似群聚事件亦應立即通報衛生單位，以利及早採行防疫工作。
三、今（107）年為登革熱4年流行期循環，防疫挑戰更為嚴竣，為整備跨局處登革熱防治量能，本府已於上週五（3月23日）舉辦誓師大會，進行「滅斑一號」跨局處緊急防治演練活動，對於防疫團隊的辛勞，特予感謝。請楊副市長協助督導防疫團隊秉持戰戰兢兢的精神，持續落實各項防疫措施，並加強衛教宣導，籲請民眾配合「巡、倒、清、刷」，以遏阻病媒蚊孳生。
四、「2018高雄內門宋江陣」已於上週六(3月24日)熱鬧登場，本屆活動除保有傳統的文武陣頭，及「創意陣頭大賽」、「羅漢門迎佛祖」、「羅漢餐饗宴」、「總鋪師辦桌宴」等多項精彩活動外，更首次開設「青春主播台」，並將部分活動移師市區，讓更多朋友認識內門在地文化，以傳承創新、新舊協力的精神，為發揚陣頭文化寫歷史。活動將持續到4月8日，請觀光局持續加強宣傳，鼓勵民眾踴躍共襄盛舉。
五、本府將於3月29日（星期四）舉辦「107年市政顧問聯繫會報」，說明本府執政期間各項重要施政成果，以及預計於任期內辦理完竣之重大市政建設與相關期程，俾向外界具體呈現12年來高雄的進步與轉變。
六、市府同仁赴國外從事考察、進修、研究…等公務活動，不僅可拓展個人視野，亦能借鏡他國長處，對於提升施政品質有正面助益，本府一向予以尊重。出國報告係正式之工作紀錄，請各機關同仁秉持嚴謹態度撰寫，並應簽陳各機關首長核閱，以維護本府專業形象。
散　會：上午10時21分。
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