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時　間：中華民國107年05月15日（星期二）下午2時30分
地　點：四維行政中心第三會議室
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列　席：林民傑 宋能正（關正源代） 范正益（林旻伶代） 張秀靖 郭榮哲 郭寶升 林敬堯 王中君 沈梅香   王明孝(陳玉芬代)
主　席：許代理市長 立明                記錄：張小惠
壹、報告事項
一、本次會議首長出席情形報告：
海洋局林局長英斌、觀光局曾局長姿雯、工務局蔡局長長展、水利局韓代理局長榮華、勞工局李局長煥熏、消防局陳局長虹龍、衛生局黃局長志中、文化局尹局長立及法制局陳局長月端公假至議會，分別由劉主任秘書沿汝、葉副局長欣雅、蘇副局長志勳、陳副局長琳樺、陳副局長石圍、王主任秘書志平、蘇副局長娟娟、林副局長尚瑛及徐主任秘書武德代理；空中大學劉校長嘉茹公假，由電算中心宗主任靜萍代理。
二、確認上次會議議事錄。
決議：同意備查。
三、衛生局蘇副局長報告：
本市登革熱防治工作報告。
工務局蘇副局長補充報告：
有關工地查獲2處陽性孳生源後續改善情形說明。
主席裁示：
（一）准予備查。
（二）謝謝衛生局報告。在防疫團隊的共同努力下，藉由高風險場域稽查、病媒監視、邊境防疫等全方位之預防工作，讓本市截至目前為止，尚無本土登革熱疫情，對防疫團隊及各區公所的辛勞，特予肯定與感謝。請持續會同各單位做好邊境防疫工作，俾阻絕疫情於境外。
（三）有關工地進行病媒聯合稽查，查獲陽性孳生源並開立舉發單共計2件，請防疫團隊持續加強高風險場域之孳生源清除工作，以維護市民健康。
（四）近期陽性溝段占總溝段比率及容器陽性率呈現上升趨勢，而本次進行病媒蚊密度調查，其中小港區鳳林里與苓雅區福祥里近1週布氏指數大於3級，另布氏指數2級以上或容器指數3級以上之里別比率高於40%之區域亦偏多（如小港、鼓山、左營、三民、新興、楠梓及苓雅等），請各區公所配合加強防疫工作，落實陽性容器減量，並請民政局協助督導，避免出現孳生源。
（五）登革熱對於位處台灣南部的高雄而言是一場長期抗戰，稍有不慎即可能導致大規模蔓延，隨著時序進入夏季高溫氣候，間歇性降雨過後，若未能澈底清除孳生源，將造成病媒密度增高，請防疫團隊務必加強執行各項防疫整備工作，以防堵疫情流行發生。
（六）由報告中得知本市醫療院所之平均通報天數，與去（106）年同期相較略為增加，請衛生局強化本市疫政系統之通報速度，透過及早通報，縮短個案隱藏期，俾防患於未然。
（七）新加坡氣候型態與高雄相近，過去曾發生超過2萬多例登革熱確診病例，惟近年確診病例數已大幅下降，顯見該國對於登革熱的防治成效良好，值得學習。本府曾與新加坡簽署合作備忘錄，針對登革熱防治進行實質交流，請衛生局進一步瞭解該國的防治措施，俾精進本府防疫作為。
四、甲仙區公所李區長報告：
本所105年10月至107年4月重要工作報告。
主席裁示：
（一）准予備查。
（二）謝謝甲仙區公所報告。在區公所團隊的努力下，藉由舉辦「甲仙芋筍節」、「小林及關山平埔夜祭」、「好客健行」等多項活動，行銷地方特色，帶動觀光及經濟效益；另積極爭取中央各項計畫補助，推動區政建設及提升社區環境營造，改善民眾生活環境品質，並於日前榮獲「2018台灣城鎮品牌獎」，對李區長及全體同仁的辛勞與付出，特予高度的肯定與感謝。
（三）目前已進入汛期，鑒於甲仙、六龜、桃源、那瑪夏、茂林等地區位於土石流潛勢區域，請轄管區域包含山區之區公所持續落實災害防救演練，加強人員對救災流程之熟稔度及機具之操作，並進行保全戶資料更新，亦請隨時檢視安置收容場所之民生物資是否充足，同時請社會局協助，俾有備無患。另為建立民眾防災意識，請各區公所站在第一線加密轄區民眾防災教育宣導，輔導社區加強自主防災演練，做好相關防災整備作業，以確保居民生命財產安全。
（四）在本府各機關及區公所的努力下，已陸續完成「甲仙高128線5.5K-6K拓寬改善」、「關山里贏橋災修」、「新興路積水改善」、「油礦溪明星橋上游護岸災修」、「新威大橋至草坔河段疏濬」、「甲仙社會福利服務暨災民安置中心新建」、「小林紀念公園興建」、「甲仙國小校舍新建」、「小林國小重建」等工程，請甲仙區公所在既有的基礎上，致力實踐區政治理目標，並持續會同本府相關機關，發揮地方特色，帶動轄區進步發展。
五、消防局王主任秘書報告：
桃園平鎮敬鵬火災本府策進專案報告。
研考會柯主任委員補充意見：
有關報告所提研擬建置專案系統平台乙節，考量近年各機關因專案需求或人力調度因素，陸續開發類此系統平台，建請消防局研議上開專案系統平台與本府現有圖資、管線平台整合之可行性，本會資訊中心亦可提供協助。
主席裁示：
（一）准予備查。
（二）謝謝消防局報告。火災意外的發生，易造成人命傷亡及財產重大損失，本次事件共造成6名消防員、2名外籍移工死亡，殉職的消防員有1位來自本市義消家族子弟，深令本人不捨。感謝消防局同仁、義消弟兄及婦宣隊在這段期間，對本市殉職同仁家屬的陪伴與關懷，足見消防同仁間感情之濃烈。本次事故殉職之消防員聯合公祭將於本週四（17）日上午於桃園巨蛋體育館舉行，本人因議會總質詢之故無法親自至現場追思，為表達慰問之意，將於是日下午至岡山向其家屬致意。
（三）請各機關記取類此重大災害之教訓，汲取他人經驗，設身處地預為研擬應變方案，例如：落實平日各項災害應變演練與教育訓練，同時規劃必要之自救訓練，俾提升同仁於救災現場之指揮判斷、應變能力；確保消防救災所需之各項設施與設備運作正常、品質良好、數量充足；加強事前聯合稽查，確實控管工廠依規定管理存放危險物品，針對違規超量儲存者，應要求業者即時改善，讓各項軟硬體設備及重要資訊，充分整合與共享，以維護市民身家及執勤同仁的生命安全。此外，請消防局加強宣導工廠落實自主安全管理及防災作業程序，以共同提升本市整體災害應變能力。
（四）為避免憾事重演，本府已於5月7日（星期一）由秘書長主持跨局處研商會議，決議由消防局研擬建置專案系統平台，為讓系統平台更為周延，請權管機關依下列指示辦理：
1.請消防局與經發局、環保局、勞工局、工務局等機關共同研商，整合本市所有存放易爆、易燃、毒性…等物質場所之建物材質及其建築圖資等資訊，俾於救災人員抵達現 場時可迅速掌握。另鑒於上開資訊異動頻繁，請維管單位務必落實平台資料庫之即時更新機制。
2.第一時間取得正確資訊是消防同仁於現場應變的重要後勤支援，請各權管單位提供本市危險場所連絡人員名冊，並協請南部科學工業園區管理局高雄園區、臺灣港務股份有限公司高雄港務分公司及經濟部加工出口區管理處等相關單位共同加入。
3.本平台建置目的係為讓火場第一線指揮官迅速掌握資訊，做出正確判斷並下達命令，為實質發揮平台協助救災之功能，有關平台之建置，應以火場指揮官之使用習慣為設計原則。
4.另研考會柯主任委員所提建議本平台與本府現有圖資、管線平台整合乙節，請權管機關掌握「實用」原則進行討論。至平台建置所需經費，本府願意全力支持，本案請秘書長協助督導。

貳、討論事項
第１案—社會局：修正高雄市政府居家式托育服務管理會設置要點第一點、第三點及行政規則名稱乙案，請審議。
決議：通過，函頒下達。

第２案—海洋局：台灣電力股份有限公司補助本府辦理「海洋環境教育AR擴增實境互動遊戲體驗計畫」經費，共計新台幣30萬元，擬請准予先行墊付執行案，請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第３案—水利局：有關行政院農業委員會水土保持局補助本府辦理「107年度山坡地土地可利用限度查定工作」，未及列入107年度預算經費129萬5,000元(中央補助110萬元，本府配合款19萬5,000元)，擬依核定經費採「墊付款」方式辦理，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第４案—環保局：為行政院環保署補助本局辦理之「107年度高雄市辦理促進垃圾減量回收及垃圾費隨袋徵收措施補助計畫」增加補助本局96萬元，補助經費共計200萬元，擬先採墊付方式執行，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第５案—地政局：為行政院農業委員會補助本府辦理107年度農業發展計畫「農地重劃區緊急農水路改善-縣政府執行之部分」計畫經費4,900萬元整，擬請同意採墊付款辦理乙案，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

第６案—林園區公所：請同意台灣電力股份有限公司大林發電廠捐助本所辦理「龍潭寺南鯤鯓代天府全球鯤鯓王南巡會境及用電安全宣導暨關懷弱勢餐會活動」107年度需用金額為新台幣20萬元，因未及列入本（107）年度預算，擬先行墊付執行案，將納入107年度追加預算或於108年度補辦預算，敬請審議。
決議：通過，依程序辦理墊支及補辦預算轉正。

參、臨時動議
一、原民會谷縱主任委員報告：
謹訂於5月19日（星期六）下午2時，假原住民故事館（前鎮區翠亨北路390號），舉辦「107年度高雄市原住民超人媽媽表揚暨水蜜桃促銷活動」，為加強行銷那瑪夏知名的水蜜桃，本（15）日上午10時30分至下午5時，假四維行政中心1樓（喜憨兒咖啡廳旁），亦有促銷活動提供民眾及同仁購買，建請各位首長踴躍訂購。
農業局鄭局長補充說明：
為協助那瑪夏區行銷目前盛產之水蜜桃，本局將與原民會持續合作促銷活動，除於高雄物產館、3所醫學中心（高雄醫學大學附設中和紀念醫院、高雄長庚紀念醫院及國軍高雄總醫院）等場域銷售外，亦將規劃農業體驗遊程，吸引更多遊客至那瑪夏觀光。
主席裁示：
時序已進入夏季，本市諸多優質農特產品陸續進入盛產季節，例如本市那瑪夏特產之水蜜桃，其果實較小、甜度高且果肉帶有香氣；另外銷許多國家的玉荷包荔枝亦即將上市，倘各位首長有送禮、自用等需求，請多加選購，大力支持高雄在地農特產品。
二、大樹區公所楊區長報告：
謹訂於5月26日、5月27日及6月2日、6月3日（星期六、日），假本區姑山倉庫園區（大坑路108之18號），舉辦「107年高雄鳳荔季~想旺就要荔刻購」活動，並訂於5月26日（星期六）上午10時，假同地點舉辦活動開幕式，敬邀各位首長蒞臨共襄盛舉，並歡迎各位首長踴躍訂購季節限定的美味。
三、潘參事春義報告：
（一）日前至小港區訪視該區防汛整備情形，當地里長反映水利局之清疏工程僅規劃臨工一號橋以東河道，而西側進入工業區之河道尚未辦理清疏，現勘時發現該段河道周邊長滿高大雜木，致河道狹窄恐影響排水，建請水利局協助處理。
（二）有關左營區重和路－文天路、重和路－華夏路一帶都市計畫區尚未開發使用之土地，地主長期設置圍籬卻未加以管理，致雜草叢生蔓延至人行道、側溝兩旁，考量該處鄰近高鐵站，除影響市容景觀亦妨礙民眾通行，建請權管機關協助妥處。
主席裁示：
有關潘參事所提2項意見，其中臨工一號橋西側進入工業區之河道，請水利局確認權屬，並要求儘速規劃辦理清疏作業。另針對左營區重和路－文天路、重和路－華夏路一帶都市計畫區之空地雜草叢生問題，請左營區公所於3日內協助釐清權責並完成改善。
四、勞工局陳副局長報告：
謹訂於5月19日（星期六）下午2時，假夢時代購物中心8樓時代會館，舉辦「就愛工作在高雄 大型現場徵才暨訓就職人職訓招生」活動，本次徵才活動共有52家以上優良廠商參加，提供超過1,300個就業機會，平均薪資達3萬元以上；另今（107）年本局訓練就業中心預計委外辦理約70個職訓班，活動現場將有10個承訓單位共同參展，並邀請職訓班成功就業傑出校友分享心得，敬邀各位首長蒞臨指導。
主席裁示：
有關近日中華電信等各大電信業者推出行動資費限時優惠方案活動，造成民眾申辦案件量驟增，導致電信業者員工必須超時加班乙節，請勞工局站在保護勞工之立場，貫徹勞動檢查權責，俾展現本府維護勞工權益之決心。
五、那瑪夏區公所林代理區長報告：
（一）本區水蜜桃現已進入盛產季節，感謝市府對本區水蜜桃銷售情形之關心與協助，本所將於5月19日（星期六）與原民會合作辦理水蜜桃促銷活動，歡迎各位首長多加訂購。
（二）有關本區部分居民反映其欲辦理戶籍遷入登記，卻遭戶政事務所不為遷入登記乙節，建請市府權管機關進一步瞭解並予以協助。
主席裁示：
有關那瑪夏區部分居民反映辦理戶籍遷入登記遭遇問題乙節，請民政局協助進一步瞭解詳情說明；亦請一併瞭解其他行政區是否亦有類此情事，俾維護民眾權益。

肆、主席指示事項
一、上週四（5月10日）行政院賴清德院長在聽取國發會「前瞻基礎建設計畫推動進度」報告後，希冀各機關提升前瞻第1期計畫執行進度，另第2期預算籌編將採滾動檢討方式辦理；考量前瞻計畫攸關本市基礎建設，為讓計畫施作方向更加符合人民需求與期待、計畫期程可如期進行，有關本市各項前瞻計畫之內容、期程、工作項目等，請楊副市長及秘書長協助督導，並請研考會負責擔任幕僚機關嚴格控管；本府各機關亦應配合中央政策積極辦理，如期如質完成第1期各項建設，並持續研議爭取第2期計畫，藉以達成施政目標，俾讓市民有感且看見改變。
二、「捷運凹子底站旁商業區開發案」已於上週順利完成簽約儀式，本開發案是本府推動促進民間參與公共建設的重大招商成果，將能帶動區域經濟發展，創造更多就業機會，也顯示本市整體產業環境優良，廠商願以實際行動投資高雄，支持市府推行市政建設。本府將持續推動市有資產的活化利用，進而達成產業轉型、空間改造，讓高雄逐步翻轉為宜居城市。
散　會：下午3時43分。
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