高雄市政府第178次市政會議紀錄
時　間：中華民國103年7月15日（星期二）上午9時00分
地　點：四維行政中心第三會議室
出　席：劉世芳 李永得 吳宏謀 李瑞倉 蘇麗瓊 陳鴻益  蘇麗瓊代 曾姿雯 簡振澄 鄭新輝 曾文生 賴瑞隆 蔡復進 許傳盛 盧維屏 楊明州 李賢義 張乃千 (謝琍琍代) 鍾孔炤 黃茂穗 陳虹龍 何啟功     陳金德  陳存永 史　哲 陳勁甫 曾慶崇 黃憲東 謝福來(利明輝代) 丁允恭 許立明(謝惠卿代)   谷縱‧喀勒芳安 古秀妃(陳華英代) 張素惠 城忠志 陳榮周 張惠博 吳義隆 潘春義 張簡文科 孫志鵬 鐘萬順 范巽綠 張國城 黃燭吉 鄭淑紅 郄爾敏  趙建喬 陳冠福(林世松代) 陳海雲 白樣‧伊斯理鍛 李元新 宋貴龍 鍾炳光 楊娟華 黃伯雄(蔣麗萍代) 謝鶴琳 盧進義 曾石城(邱金寶代) 高士賢 王耀弘 鄭美華 施文宗(羅美華代) 林文祺 袁德明 吳德雄 張文山 蕭添財 許重明 施維明 胡俊雄 陳世昌  呂世榮 吳永揮(黃正忠代) 黃傳殷 陳淑芳 薛米惠 謝水福 駱邦吉 陳進德 林清益 藍美珍 劉勝元  林玉魁 陳盈秀 王宏榮 陳興發 黃炎森
列　席：鍾致遠 張秀靖 陳克文 何宜綸 林敬堯 侯燕嬌 (王中君代)  
主　席：陳市長 菊(9時38分後由劉副市長世芳接續主持)
記錄：陳盈穎
壹、報告事項
一、本次會議首長出席情形報告：

社會局張局長乃千及地政局謝局長福來公假出國，分別由謝副局長琍琍及利副局長明輝代理；研考會許主任委員立明公假，由謝副主任委員惠卿代理；客委會古主任委員秀妃休假，由陳主任秘書華英代理；土開處陳處長冠福休假，由林主任秘書世松代理；旗山區公所黃區長伯雄公假，參加經濟部召開之104年度地方產業發展基金補助計畫簡報審查會議，由蔣主任秘書麗萍代理；茄萣區公所曾區長石城病假，由邱主任秘書金寶代理；田寮區公所施區長文宗公假，處理大同社區土地事宜，由秘書室羅主任美華代理；鳥松區公所吳區長永揮公假，參加103年度第2梯次「薦任公務人員晉升簡任官等訓練」，由黃主任秘書正忠代理。

二、確認上次會議議事錄。

決議：同意備查。
三、衛生局何局長報告：
本市登革熱防治作為工作報告。

兵役局黃局長補充報告：
「協請陸軍第八軍團支援本市登革熱防治工作」及「鳳山區三誠路186巷30弄眷村空屋拆除事宜」辦理情形報告。
主席裁示：

（一）准予備查。
（二）謝謝衛生局報告。目前本市疫情仍面臨嚴峻的挑戰，其中又以前鎮、大寮、鳳山、小港等地區病媒蚊密度布氏指數偏高，各區長及區級指揮中心站在防疫第一線，務必不辭辛勞、保持高度警覺，加強轄區戶內外瓶罐、積水容器清除等各項防疫工作；另針對轄區老舊髒亂處，倘有需環保局、工務單位協助之處，亦請區長隨時或藉由登革熱防治工作會議中尋求協助，俾透過跨局處支援採取立即行動。
四、六龜區公所宋區長報告：

本所102年1月至103年6月重要工作報告。

新工處郄處長補充報告：
「高133線3K+800處崩塌修復工程」案辦理情形報告。
環保局陳局長補充報告：

「原六龜垃圾衛生掩埋場復育、現有垃圾車停車場及資源回收站遷移事宜」辦理情形報告。

劉副市長補充意見：

考量原六龜垃圾衛生掩埋場僅掩埋一般性廢棄物，並無事業廢棄物，建議可參考原西青埔垃圾衛生掩埋場開闢為高雄都會公園之成功模式，朝生態復育方式辦理。

原民會谷縱主任委員、水利局李局長及六龜區公所宋區長補充報告：

「六龜永久屋排水爭議」協調處理情形報告。

六龜區公所宋區長補充報告：

「開放十八羅漢山自然保護區案」辦理情形報告。
主席裁示：

（一）准予備查。

（二）謝謝六龜區公所報告。在區公所團隊的努力下，秉持對地方文化的熱愛，持續辦理龜王觀光文化祭活動，成功行銷六龜山城形象，亦積極向中央爭取建設經費補助，落實轄區基礎建設，而對於地方輿情反映，更能主動協調相關機關，盡心處理，對宋區長、全體同仁的用心及辛勞，特予高度肯定與感謝。

（三）六龜區彩蝶谷擁有優質的生態觀光資源，所提「整體規劃六龜彩蝶谷」建議事項，請觀光局會同相關機關研議規劃，以兼顧生態保育及觀光發展。

（四）高133線3K+800處自泰利颱風侵襲導致地基流失崩塌，迄今已2年，長期造成六龜寶來地區交通不便，有關「高133線3K+800處崩塌修復工程」，請新工處提供相關資料，尋求本市籍立委協助，俾爭取交通部公路總局104年生活圈道路系統建設計晝經費補助，儘速修復。
（五）有關原六龜垃圾衛生掩埋場作為垃圾車停車場及資源回收站，因車輛進出影響彩蝶谷生態乙案，請環保局陳局長會同六龜區公所實地現勘，尋覓更適合停放車輛的場域。
（六）六龜永久屋排水爭議案，僅因少數住戶反對致工程無法順利進行，影響公共利益，請宋區長會同地方有力人士，協助水利局、原民會向當地里長及民眾盡力溝通協調。至開放十八羅漢山自然保護區案，亦請宋區長持續向林務局溝通爭取。
五、研考會謝副主任委員報告：
103年度第2季工程施工查核成果報告。

原民會谷縱主任委員補充報告：
「那瑪夏區南沙魯土石流淹沒區文化空間改善計畫工程」缺失改善情形報告。
水利局李局長補充報告：

「高雄市察哈爾街、中安路區域用戶接管工程(I)AC抽驗不合格」缺失改善情形報告。

主席裁示：

（一）准予備查。

（二）謝謝研考會報告。本季查核成績以水利局及養工處各有4案80分以上表現最佳；另新工處、新興高中、民生國小各有2案，及捷運局有1案成績達80分以上，特予肯定；此外，原民會有1案查核成績不盡理想，請務必督導所屬持續加強工程品質。

（三）本府工程施工查核小組所建立之「加強AC路面工程抽驗」機制初步已見成效，本季合格率達94.44%，較上季進步許多，且新工處、養工處及區公所均達100%合格，特予肯定，請各機關持續努力，以維護用路人之權益。
（四）為確保預拌混凝土廠之供料品質，本府刻正配合工程會辦理實地廠驗作業，請工務局參酌工程會現行施工綱要規範第03050章修訂本府混凝土施工規範，並針對一定規模用量者明訂其廠驗規定，俾使各工程機關有所依循。
（五）為強化預拌混凝土及鋼構材料之廠驗重要性，工程施工查核小組將不定期辦理實地廠驗抽查作業及廠驗訓練，請各工程機關積極配合並踴躍參與訓練，以有效改善供料品質之穩定性。

貳、討論事項
第１案—經發局：訂定「高雄市商店街區審議小組設置要點草案」 一案，敬請  審議。
決議：通過，函頒下達。
第２案—民政局：為辦理本市三民區覆鼎金公墓103年度墳墓遷葬，擬由地政局平均地權基金借支新台幣1億9,000萬元乙案，敬請 審議。
決議：通過，依規定程序辦理。
第３案—財政局：本市苓雅區苓雅寮段712地號等19案市有非公用房地，擬完成處分程序後辦理標售、標租或設定地上權，請審議。
決議：通過，依規定程序辦理。

第４案—財政局：本市鳳山區道爺廍段下菜園小段68-37地號等2案市有非公用土地，擬完成處分程序後辦理標售，請審議。
決議：通過，依規定程序辦理。
第５案—社會局：本市苓雅區五塊厝段1838地號市有非公用土地及五塊厝段17987-000建號之房屋(苓雅區正大里武廟路68巷24號)擬完成處分程序後辦理讓售，請  審議。
決議：通過，依規定程序辦理。

第６案—都發局：有關本市104年度「城鎮風貌型塑整體計畫」申請補助計畫案，擬先估列3,896萬元並以墊付款方式辦理，提請市政會議審議案，提請  審議。
決議：通過，送請市議會審議。

第７案—地政局：為行政院農業委員會補助本府辦理「重劃區緊急農水路改善計畫(103-105年度)」經費新台幣1,000萬元整，為利業務推動，擬提請墊付案，敬請審議。
決議：通過，送請市議會審議。

叁、臨時動議

一、工務局楊局長報告：

（一）謹訂於7月16日（星期三）上午10時，假阿蓮區民權路120巷舉辦「阿蓮區和蓮兒童公園開闢工程動土典禮」。
（二）謹訂於7月17日（星期四）上午9時30分，假大寮區舉辦「大寮區鳳林一、二路口改善及溪州路拓寬工程」通車典禮。
（三）謹訂於7月24日（星期四）上午9時至下午5時，假君鴻國際酒店41樓星光廳，舉辦「高雄光電智慧綠建築國際研討會暨光電推動成果展」。
以上活動敬邀各位首長蒞臨指導。
二、觀光局許局長報告：

謹訂於本年7月起至11月止，假愛河河東路（國賓飯店旁），舉辦「2014高雄『璀璨愛河』系列活動」，並訂於7月20日（星期日）下午3時，假同地點舉辦「『幸福童遊趣』雙胞胎造型才藝大賽」，敬邀各位首長蒞臨指導。
三、經發局曾局長報告：

配合7月18日（星期五）至7月20日（星期日）下午2時至晚間11時30分，假高雄夢時代時代大道舉辦之「2014高雄啤酒節」活動，屆時「第2屆高雄下酒菜料理競賽」獲選優質店家，將於現場設攤共襄盛舉，敬邀各位首長蒞臨參加。
四、社會局謝副局長報告：

謹訂於7月19日（星期六）下午1時30分，假本市岡山區河堤路二段122號（勵志新城乙區南門），舉辦「岡山公共托嬰中心及育兒資源中心開幕活動」，敬邀各位首長蒞臨指導。
五、教育局鄭局長報告：

謹訂於7月19日（星期六）至7月27日（星期日），假捷運凹子底站1號出口旁公園、大東國小及大東文化藝術中心，舉辦「藝起前進 看見高雄─2014高雄市兒童藝術教育節」系列活動，本活動自舉辦以來受到民眾的好評，尤其「黑箱劇」最為熱門，深受小朋友喜愛，敬邀各位首長蒞臨參加，並鼓勵所屬及親朋好友共襄盛舉。
六、旗津區公所謝區長報告：

謹訂於7月19、20日（星期六、日）及7月26、27日（星期六、日），假旗津海水浴場舉辦「2014旗津海洋音樂季」，活動包含沙灘排球決賽、「ROCK POWER 搖滾新秀大賞」及「ROCK BAND 搖滾靈魂演唱會」等節目，敬邀各位首長蒞臨指導。
主席裁示：
各機關及區公所辦理重大活動時，例如工務局辦理之工程啟用或動土典禮等，皆會邀請地方里長、社區發展協會參加，特予肯定，然有時卻未邀請當地市政顧問蒞臨。考量市政顧問亦相當熱心於市政，請各機關及區公所辦理活動時，可同時邀請渠等與會，俾共同見證本府積極推動市政建設的成果。

肆、主席指示事項

一、高雄的海岸線長達65公里，本府相關機關雖已積極辦理防溺宣導及加強水域安全，仍有民眾或學生不聽勸告擅自戲水，例如日前旗津海域發生1名青少年溺水事件，令人痛心不捨。請秘書長召集消防局、警察局、海洋局、觀光局、相關機關及區公所，加強沿海沙灘及水域等地區安全改善方案，配置必要之機動救生設備及救生員，確實維護管理，提供民眾安全的親水空間；另針對危險水域，亦請相關機關及區公所不厭其煩持續呼籲民眾及學生切勿戲水，並加強設置警示標語及加派人員巡邏取締勸導（例如可結合各地區社區巡守隊共同巡邏），務必做好防範，避免憾事再次發生。

二、目前登革熱疫情嚴峻，衛生局、環保局、兵役局等機關及各區級指揮中心，站在防疫的第一線相當辛苦，請持續努力，針對各區廢棄老舊空屋及髒亂點，應加強整頓，避免疫情蔓延。
三、暑假是學生打工旺季，針對餐飲業、超商賣場、加油站、工廠、工地…等重點場域，請勞工局(勞檢處)會同相關單位加強各項安檢稽查工作，除要求業者落實自主管理外，亦應依勞動法令等相關規定為勞工及打工學生投保，並採取必要的安全設施，一旦發現有違規情事，應立即依法處置，以確保勞工及工讀學生的權益與安危。
四、「2014高雄啤酒節」、「2014旗津海洋音樂季」即將於本週末在夢時代時代大道及旗津熱力登場，請主辦機關加強行銷宣傳，並宣導「酒前、酒後不開車」，鼓勵民眾搭乘大眾運輸工具前往；另請交通局、警察局、環保局等相關機關，大力協助活動場域周邊交通接駁、人車疏導及環境維護事宜，讓民眾度過一個熱情歡樂的週末假期。
五、農曆7月中元普渡將屆，本府長期致力推動環保祭祀，請環保局、民政局及各區公所會同民間宗教單位與廟宇，加強宣導鼓勵民眾以公益代金，取代傳統焚燒紙錢之祭拜方式，共同響應減碳環保政策；另請消防局會同各區公所加強防火宣導工作。

散　會：上午10時00分。
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